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 للاتحاد الاشتراكى العربى اللجنة التنفيذية العليامحضر اجتماع 
 برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر

 8791يوليو  81الاشتراكى فى  الاتحادمقر  - القاهرة
 

، برضه بالنسبة للخطة حنمشى فيهاهو و  ،تكلم فيهاأفكرت إن أنا أعمل جلسة أنا   عبد الناصر:
 ان.مريكالأكلام بالنسبة للمؤتمر بخصوص 

 أكتر بالنسبة للكلام مع الروس الحقيقة كل الحاجات اللى طلبناها يعنى تقريبا
 أولا .وعربيات هيلوكبتروطيارات وفى هذا طيارات وصواريخ جديدة  ؛خدناأ ٪79من 
زى العربيات والكلام  ؛بندفع جزء عملة صعبة إن احنابعض حاجات طلبوا مننا  يههو ف

 .حقيقة بالنسبة لكل الموضوع حصل موافقةال ..العادةكده والباقى 
ودى طريقتهم عايزين يمشوا خطوة بخطوة هم  عملهم هنا داخليامشية بالنسبة لت

لكن قبل ما  ،كانوا معصلجين من الأولبرضه  .وافقوا على إن يطلعوا الصواريخف ؛يعنى
عد كده على أساس ب لالقنامشى بيوم وافقوا على إن الصواريخ تطلع برضه جزء منها أ

 .يعززوه
 ،ومعدات التشويش والكلام دهبالنسبة لمطالبنا الأخرى الخاصة بالقوات الجوية 

 .إنها ماطلعتش :بيقولوا ،معدات أحدث من اللى بعتوهاتانى وافقوا على إنهم حيدونا 
حيبعتوا قائد الطيران  ،والكلام ده ده عشان يشتغلوا ءفرقة بعد يومين من العلما ةجاي

 دى. العملية هنا يشوفحيجى تانى عشان 
 ٪9 ، الــيمكن من طلباتنا العسكرية اتنفذت ٪79يعنى العملية نعتبر تقريبا 

خصوصا فى  -فى طريقتهم هم  الحقيقةيعنى  ،أنا عارف إنها كانت حتبقى كده التانية
 لغاية الأمريكان مايبلعوها يمشوابيحبوا يمشوا خطوة ورا خطوة  -عمليات التهديد العنيفة 

 .الخطوة اللى بعديها
سنة  ..ها حتيجى السنة دىأكتر والحاجات ، ده الحقيقة بالنسبة للناحية العسكرية

91. 
 إن احناأنا اتكلمت معاهم من الأول إن الأفضل  :بالنسبة للناحية السياسية

إن العملية كذا وكذا  :وحنقول ،لأن مافيهاش كلام جديد يةالأمريكالمبادرة نوافق على 
وبهذا الحملة العنيفة اللى علينا الأيام دى وعلى  ؛ن الأمريكان قالوا لنا كذا وكذاوكذا وا  
ن روسيا ورا مصر فى هذا  ،روسيا  .عايزين نحارب ومش عايزين حل سلمى إن احناوا 



  سرى للغاية 

2 
 

 ايقافعسير عليها إنها تقبل بالعملية خصوصا من الحيكون  اسرائيلبالتالى 
اللى هو  79القتال بتاع  ايقاف ةكليبنلغى  ناحاإن وده معناه  ؛أشهر 3القتال لمدة 

 .عملية شرعيةبيبقى استئناف الضرب  أشهر 3ومعناها بعد  ،ما لا نهايةالى  موجود
 3 لــ القتال ايقافعلى  وافقوا :حيجوا يقولوا لنا أشهر 3ولو إن أنا متصور إن بعد 

من ديسمبر  ؛المواقع اءيساعدنا فى بنبده الحقيقة  تانيةمن ناحية مع إن  ،مساعدة أشهر
حناو  ،لغاية دلوقتى عمالين نبنى فيها  أسمنتصواريخنا موجودة برة مش فى مواقع  ا 

 .موجودة فى أكياس رمل يعنى
  ..حتتين يههو ف يارنجبالنسبة للموضوع التانى اللى هو 

الى  ..اسرائيلو  إحناللدول وكذا بما فيها  الوجودالخاص بالاستقلال و الأول: 
 .آخره

صعب عليها إنها تقول انسحاب لأن لغاية دلوقتى  اسرائيل .الانسحاب :لتانىوا
 .رافضة تقول الانسحاب

ليه تقولوا إنكوا  :وقالوا ،الحقيقة حصل اعتراض عندهم بالنسبة للموضوعهم 
وليه أمريكا  ،قدمنا المشروع الروسى إحناطب ما  ؟!موضوع الأمريكىالتوافقوا على 

 ؟!بهذا الشكلكلام ده و  prestigeاللى عاملة مبادرة سلام واخد العملية إن هى تح
مفيش  الآن :لهم على الموضوع توقلالحقيقة يعنى حصل نقاش طويل معاهم 

ش موافقين حيدوا حنااما ؛مش موافقينص نص يانقول موافقين يانقول حاجة اسمها ن
لعمليتين حيحصلوا وبعدين أنا فى رأيى ا والكلام اللى بيهددوا بيه ده،أسلحة  اسرائيل
 .أمريكا وروسيا وبنشبك فعلاموافقين  نقوليعنى أحسن  ..بعض

على أساس بيقدموا الرد بتاعهم على أساس  ؛وافقوا على هذا الموضوعهم  وأخيرا
إن ولكن ماهماش عايزينا نقول أبدا  ،22يقدموا برضه يوم هم  22يوم  الردحنقدم  إحنا
 23ما أنا حتكلم يوم  :أنا قلت لهمف .كدهى برضه موافقين على المشروع الأمريك احنا

ولكن كان كلامهم مع رياض  ،ليه قبلنا هذا الموضوع ولازم حنقول للناس عشان نقنعهم
 .نقولش تحريرىلكن ما ،كنا عايزين نقولاذا  شفوىيعنى بنقدم رد ونقول موافقين 

حملة ال ؛سرائيلااستعداد لإعطاء  يهالحملة دى إن ف منالحقيقة أنا يعنى مقتنع 
 فولبرايتوبعدين  سيسكووبعدين  كيسنجروبعدين  روجرزبعدين و  نيكسونلأن  ةزايد

ن  اسرائيلمن  ورا بعضه تصريحات يومياوبعدين  ،مانسفيلدوبعدين   ةمعرض اسرائيلوا 
تيجى ب ىسرائيلجدا لأن الطيارات الا زعلانينهم  يعنى بعد ما وقعنا الطيارات ،لخطر

 .تضربنا وتقع
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 يارنجبعد كده حيجى  ،وبعدين أنا رأيى الحقيقة العملية مش حترسى على حاجة
 21هو يوم  ؟هل فعلا الأمريكان حيقدروا ينفذوا كلامهم ..الآن على موضوع رسىنوب

إن عندهم  :وفى هذا اليوم هو قابل رياض وقال له ،قابلنىيهو إن  بيرجسكان طالب 
ن الوقت مناسب لذلكبنبحث عن حل سلم إن احنا :وقال ،مذكرة وأمريكا هى  ،الآن ى وا 

وأرجو أن تترك لهم حرية  ،اسرائيلالدولة الوحيدة التى يمكنها أن تمارس ضغطا على 
ويعتقدون أن الوقت مناسب لتقديم هذه المبادأة  .اختيار الأسلوب المناسب لهذا الضغط

وكذا على مضاعفات على علاقتهم بالمنطقة  افسوف تكون لهفإذا ضاعت الفرصة 
 .بالسوفييتعلاقتهم 

هو التخلى عن شروط التفاوض المباشر الآن  اسرائيلوذكر إن المطلوب من 
ن المطلوب من الجمهورية العربية ا  و  ،وأن تعطى مقدما ارتباطا خاصا بالانسحاب

سلام فى المنطقة وقبول  اقامةوب ،المتحدة أن تعلن ارتباطها بتنفيذ قرار مجلس الأمن
لكل  اسرائيلتستجيب أو  وهناك صعوبة أن تقبل ،منة ومعترف بهاآل حدود داخ اسرائيل

قبولها ويكفى أن تعلن سوريا  ،والمشروعات التى قدمت لا تستبعد سوريا .ما يطلب منها
 .ذ يمكن ادخالها فى موضوع التسويةئبالقرار وعند

 ..بنغازىوده اللى قالوه قبل كده تعقيبا على كلامى فى 
فى الواقع نه إ :ذكره سيادة الرئيس عن حقوق الفلسطينيين وقال ماالى  وأشار"

أن أو  وقد ترون التشاور معهم فى شأن حل المشكلة ،قبل ما كان عليه فى الماضىي
وأضاف أنهم مستعدون لسماع أى  ،ات الحل بأى وسيلةاجراءيدخل الفلسطينيون فى 

  .رأى لنا
ويتعلق  سيسكود رياض مع و مموضوع آخر تناوله مح يغطىيريد أن أنه  أشار

رباعية المباحثات ال قبلت هذه المبادأة فسوف يدعم ذلكاذا  بأنه ؛رباعيةالمباحثات الب
 .تحقيق الأهداف المرجوةالى  وقد تصل ،جاريةال

 اعادةالى  الولايات المتحدةيدفع فإن ذلك قد ة الأمريكية ر فى حالة رفض المباد
لا يمكن تحقيق اتفاق دون أن تمارس أنه  وذكر ،عةالنظر فى موقفها من محادثات الأرب

 .الآن وهى تفعل ذلك اسرائيلالولايات المتحدة ضغطا على 
الى  بأنه يستند أساسا ،نسحابلاتحدث بعد ذلك عن رأى الولايات المتحدة فى ا

وهم يبحثون عن  ،عن طريق الحرب كما جاء فى القرار عدم اكتساب أراضى أدبم
وسبق أن قدمنا عدة مشاريع لحل المشكلة التى لازال يشملها  ،مبدأصيغة تنفيذ هذا ال

  .التعقيد
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 ،عن تسوية الأوضاع فى غزة والقدس اسرائيلوأضاف بأنه لا يمكن استبعاد 
وسبق وأن أعلنوا آرائهم فى المستندات التى  ،وأن موضوع السيادة عليهما لم يحل بعد

والأردن  اسرائيلى أن يكون لكل من بأن تظل غير مقسمة عل ..قدموها بشأن القدس
 .داراتهاادورا فى 

أما سوريا  ،تعديلات طفيفة عليها اجراءفإنهم يرون أما بالنسبة للضفة الغربية 
 ."علان قبولها قرار مجلس الأمنابعد  هابشأنفإنهم يرون النظر 
عايز يقدمها عنده رسالة  إن :الكلام كان قالأول  هنا وهو فى بيرجسده كلام 

 .ى قبل ما نسافر موسكول
 سرائيلما نشر فى الأهرام عن تعويض أمريكا لاالى  وبعدين هو أشار فى الأول

سبق ووضح للسيد السفير صلاح جوهر أن الولايات نه إ :وقال ،بالطائرات التى تفقدها
وأن  ،تم العمل بما جاء فى المبادرة الأمريكيةاذا  بطائرات اسرائيلالمتحدة لن تعوض 

يقتصر على تسليمنا ما تبقى من صفقة الطائرات المتعاقد عليها سابقا والتى سبق الأمر 
 .أن أعلنوا عنها من قبل

 .ده الحقيقة الموضوع
 وهىتانى والجواب اللى جابه لوزير الخارجية  بالنسبة للمذكرة بقى بنفتكرها

أول  اريختفى الناصر  اطلعت بناء على تصريح الرئيس عبد" ..اتوزعت عليكوا اللى هى
ن احناو  ،الخطورة قد بلغ منوضع المايو و  نهتم بالغ الاهتمام بالسلام الدائم ونود أن  ا 

وقدمنا مقترحات جديدة وعملية بما فى ، هذا السلامالى  توصللنساعد الأطراف المعنية ل
ولضرورة خلق  ،قبول حل وسطالى  بالحاجةجميع الأطراف الى  كما قدمنا النصح ،ذلك

ونقصد بهذا النقطة الأخيرة تقليل حدة التوتر من  .ممكنافيه بح السلام جو الذى يص
الثقة  يين بعضسرائيلفر للعرب والااحتى تتو  ؛وتوضيح الموقف من ناحية أخرىناحية 
 .ليه سوف يحفظ لهم مصالحهم الأساسيةا نهاءأن ما سيتم الامن 

ون بأن تبدأ الأطراف تك ،تسويةالى  للتوصلالوسيلة الأكثر فاعلية أن وفى رأينا 
الخطوات التفصيلية اللازمة لتنفيذ الى  للتوصل يارنجالسفير  اشراففى العمل تحت 
 .222قرار مجلس الأمن 

لتقديم على استعداد  اسرائيلن إ :أخيرا يباناأبا ى سرائيلوقال وزير الخارجية الا
ية فى مثل هذه وفى نفس الوقت فإن المشاركة المصر  ،تنازلات عندما تبدأ المباحثات

ن حكومتكم أى فى سرائيلالاالتغلب على التشكك الى  المحادثات ستؤدى بدرجة كبيرة
 .سلامالى  تسعى بالفعل للتوصل

 



  سرى للغاية 

5 
 

وضحنا منذ أوقد  ،أكبر المشاكل التى نواجهها بالنسبة للمفاوضات المباشرةإن 
ن كنا نعتقد ،ايةمنذ البدالبداية أننا لا نقترح وضع مثل هذه الترتيبات موضع التنفيذ   - وا 

من أنه  أن الأطراف سيجدون -مناقشات يحدث فى الويتوقف ذلك على التقدم الذى 
 ."السلام سيسود بينهمكان اذا  الضرورى أن يتقابلوا فى مرحلة ما

يكون بعد الاتفاق أثناء توقيع الاتفاقية فى الكلام ده ممكن إن  :كنا قلنا إحنا
 .الأمم المتحدة

فالولايات المتحدة تقدم المقترحات التالية لتقوم هذه الأفكار مع مراعاة و "
  :الجمهورية العربية المتحدة بدراستها

وقف الى  والجمهورية العربية المتحدة على العودة اسرائيلكل من أن توافق  -
 .النار ولو فترة محدودة اطلاق

 ،تصريح التالىوالجمهورية العربية المتحدة والأردن على ال اسرائيلأن توافق  -
 ..سكرتير العامالفى شكل تقرير و  يارنجعلى أساس أن يصدره السفير 

بعد أن أنه  أنها توافق علنا اسرائيلأبلغتنى الجمهورية العربية المتحدة والأردن و 
فإنها سوف تعين ممثلين لها فى  ،بكل أجزائه 222قبلت وأبدت رغبتها فى تنفيذ قرار 

 ،ات والمكان والزمان الذى قد أوصى بهجراءى طبقا للاشرافاالمناقشات التى تعقد تحت 
 سلوبلأكل ما كان ذلك مناسبا ما يفضله الأطراف بالنسبة  الاعتبارمع الأخذ فى 

 .ات بالنسبة للتجارب السابقة بينهمجراءالا
  ..وهليها االهدف من المناقشات المشار 

الى  مستندا ؛ئم بينهموالداالسلام العادل  اقامةاتفاق حول الى  التوصل -8
للسيادة وسلامة  اسرائيلالمتبادل من الجمهورية العربية المتحدة والأردن و  قرارالا

 .السياسى للطرف الآخر والاستقلالالأراضى 
وذلك  ،8779اع عام احتلت خلال نز الانسحاب الاسرائيلى من أراضى  -2
 .222طبقا لقرار 
 ،222تفاق المتضمن قرار لااالى  تسهيل مهمتى للعمل من أجل التوصللنه ا  و 

أكتوبر على الأقل قرارات أول  يوليو حتىأول  فإن الأطراف ستحترم بكل دقة ابتداء من
 ."النار اطلاقمجلس الأمن الخاصة بوقف 

 .ده الكلام اللى ناقشناه الدور اللى فات
حصل وبعدين  ،روجرزخاصة بتصريح  تانيةطبعا حصل بعد كده مقابلات 

وكان برضه كلامهم فى الاجتماعات الرباعية  ..على الاجتماعات الرباعيةكلام تانى 
 .طفيفةاللى هى تغيرات  rectifications minor على أساس إن اللى هى
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أول  اللى دار فى اجتماع الكبار من ،برضه 2/9بعد كده أيضا كان حصل فى 
 يوليو.

أو  هارده فى العمليةأساس الننه إ ده الحقيقة الموضوع الأساسى اللى أنا شايف
بسهولة بالنسبة لناسنا  شئبالنسبة للموضوع ده مش  .هانقدر نحل إن احناشايف 

نبين التهديدات ه 23تكلم على العملية دى يوم أعلى أساس إن أنا  ،وبالنسبة للعرب
حنامجلس الأمن و وقرار  ،اسرائيل وكذا وكذاوعملية  وافقنا عليه سنة كذا والأمريكان  ا 
وهم  عايزين الحرب إحنا :وبيقولوا ،عايزين تانى :يقولواب النهاردهلنا  ييننفذوه وجاقالوا حي
  .اسرائيليحموا  عايزين

 ؛برضه كاملةموافقين على هذا الكلام وعايزين كافة قرارات الأمم المتحدة  إحنا
 ..كل هذا الكلام وحقوق شعب فلسطين وهنقول ،لا يتخذ أرض نتيجة للحرب هبحيث إن

لكن الكويس فى  اب.على الخطايه  حيعلق تانى يوم أبا إيبانمايهمناش  ،ذا الكلامهالى 
إن  :بنقول ،وافقنا على المبادرة الأمريكية إن احناحيطلع فى العالم كله إنه العملية كلها 

 .جديدة حاجة مافيهاشوهى فعلا  ،جديد مافيهاش
ن اهتمامه المستمر مجلس الأمن يعرب ع" :اللى هو بالنسبة لقرار مجلس الأمن

ية الحصول على أراضى بواسطة امكانعدم على كد يؤ و  ،الخطير فى الشرق الأوسط
سلام عادل دائم يمكن لكل دولة فى المنطقة أن  اقامةوضرورة العمل من أجل  ،الحرب

ميثاق الأمم لولها بويجب أيضا أن جميع الدول الأعضاء بق ،أمانفى  هتعيش فى ظل
 .الميثاق.من  ةانيثى عاتقها الالتزام بالعمل وفقا للمادة الأخذت علالمتحدة قد 

سلام دائم وعادل  اقامةكد أن تنفيذ مبادئ الميثاق يتطلب يؤ مجلس الأمن 
  ..ينبغى أن يتضمن تطبيق كل من المبدأين التاليين ،بالشرق الأوسط

ية من الأراضى التى احتلتها بالصراع سرائيلانسحاب القوات المسلحة الا -
 أراضى.وهنا الترجمة غلط من الأراضى هى  ".الأخير

الحرب والاحترام والاعتراف بسيادة كل دولة  تحالا عن دعاوىالكل  انهاء" -
كل دولة " :ده بس قايلينجايبينه الكلام اللى  ".ووحدة أراضيها واستقلالهافى المنطقة 

 ..هيعنى د "خل حدود آمنة ومعترف بهابحقها فى أن تعيش فى سلام دا
تحقيق تسوية عادلة لمشكلة  ،ويؤكد أيضا ضمان حرية الملاحة بالممرات المائية"
 .استقلالها السياسىأو  ضمان عدم انتهاك أراضى أى دولة فى المنطقة ،اللاجئين

الشرق الأوسط الى  خاص أن يتوجه يعين ممثليطلب من السكرتير العام أن 
لتحقيق اتفاق الى  من أجل الوصول ؛يةتصالات مع الدول المعنلاواستمرار ا قامةلا

 .تسوية سلمية مطلوبة وفقا لنصوص مبادئ هذا القرار



  سرى للغاية 

7 
 

 ."ليهاامجلس الأمن عن تقدم الجهود التى وصل الى  يطلب أن يقدم تقريرا
 .آراءكم نسمع ..الخلاف بين العملية دى والعملية دى بسيط جدا يعنى الحقيقة

 
والجزء ص بالشكل جزء خاالموضوع فيه إن  :إن الواحد يقول هو سيادة الرئيس يمكن  د. فوزى:    

كان بدون اذا  النار خصوصا اطلاقخايفين يتوقف  إحنايا ئومبد الخاص بالموضوع،
 ..تمن

 
بس ما ده حيستدعى إنهم يجيبوا مراقبين وطبعا عشان  ،قالوا فى الكلام ده فى الأولهم  عبد الناصر: 

دام كلها النهارده قوبعدين النهارده يساعد إن الصواريخ  ،اموافقتنيجيبوا مراقبين يستدعى 
  .ضاربين لهم

  
وناس صواريخ كفاية  نالما نكون فى مركز عندنقدر حواليوم اللى  ،مانخافش منها دى د. فوزى:    

يعنى حنقدر نعدى قناة  ..صواريخنا على قناة السويس نقدمكفاية نروح  متمرنين
 ..السويس

  
اكر العس ،عليها الأطقم المصرية SAM3جاى لنا فى يوليو صواريخ يعنى من  إحنا  عبد الناصر:

ودى  .ين فى شهر أغسطس بالمعدات يطلعوا يستلمواوالضباط موجودين فى موسكو جاي
يعنى العربية أد  ..SAM2 النهارده بنشتغل بيها اللى احنامن الحقيقة صواريخ أحسن 

 الأوضه دى!
  

 ؛أراضى بالقوة كسبأيقول مفيش والمبدأ ب ،تقدم يهالجو بالنسبة لعناصر الحل فبعد كده  د. فوزى:    
 .هبحيث اللى عايزينه نقول لأ بيشبطوا في ..يوه ونقول لأنقول أ وده بيوصلنا بقى للشكل

 
يعنى يمكن مكتوب مسجلين فيه قرار جواب  يهف ،هو الحقيقة موضوع الدعاية ..لأ  عبد الناصر:

 .لى هو الرد كذا وعدم أخذ كذا بالقوة حقوق شعب فلسطين والكلام دهال ..مجلس الأمن
موافقين  إحناايه  حتى مش قايلين ،وبعدين أما بالنسبة لاقتراحاتكم كذا الأول والتانى

ايه  والناس حتى مش عارفين ،المشروعتيجة للدعاية العنيفة اللى ضد نالحقيقة  عليه
 :وده الحقيقة بيستدعى الآتى ،هى العملية الصعبة فعملية تفهيم العملية للناس !المشروع

فى المؤتمر  23على يوم هم  عشان 22نسلمش الرد إلا يوم ما إن احنا
المبادرة ايه  الطلب الأمريكى، ايه لازم نقول.. ايه هبيحصل كلام بينك وبين اللى بر 
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 21حاب انس يهف :إن بيقولوا ..ولازم نقارن بينها وبين قرار مجلس الأمن ،الأمريكية
اللى ايه  :وبعدين بنقول .من هنا والكلام ده متركيلو  21من هنا وانسحاب  متركيلو 

حدش ن وكلام كذا وكلام كذا بنسرد مات وكلام فلالحصل والتهديدات اللى حص
 ..حيقدر

دى الكلام آعايزين يحموا وهم  عايزين حرب إن احنابيقولوا : إن وبعدين بنقول
قرار مجلس الأمن وافقنا  ،نا عليه قبل كده وبرضه موافقين عليهوافق يارنج ..عن السلام

منة موافقين آبوجود كل دولة فى حدود  قرارعملية الا ،عليه وموافقين عليه قبل كده
 .عملية الانسحاب موافقين عليها ،عليها

أنا وافقت عليها فى حديث  ،اللى هى جديدة موافقين عليها أشهر 3الــعملية 
إن أنا  ،من الحديث بتاعى ىإنهم خدوا د :الأمريكان بيقولوا علقواو د طلع فى الجراي

العملية الحقيقة يعنى لازم الكلام ايه  ما يفهمواأول  فالناس .طويلة أشهر 7ــ ال :قلت
يعنى هنا ممكن نعمل تعميمات ونعمل اجتماعات  ،هلعرب اللى بر لوالتوضيح خصوصا 
 ةحلول تصفوي :يقولواح ممكن ةة كتير يعنى دول عربي يهف هلكن العرب اللى بر 

 .الحقيقة يعنى ماحدش فيهم حيحارب أبدا يهمش! بس الحقيقة ماةاستسلامي
  

من الكلام  أكتر تخدم القضية تخدم الفلسطينيين نفسهمإنها بم بحقائق هالمهم نواجه د. فوزى:    
 !دين فى بيتهم مابيعملوش حاجةاعقوهم  ،الحرب :الفاضى اللى بيقولوه

  
 ..هل هذا الكلام حيقدم أنا رأيى ..هناهو السؤال   عبد الناصر:

  
 .أكيد د. فوزى:    
 

يعنى  سلمى.موضوع الد ما حيتحل أبتاع الروس هنا على  commitment الــ على أد  عبد الناصر:
نهم موجودين يخايفين من الروس لأن الروس خلاص اتبرمجوا بينا وطيار  واالعملية حيبق

دع الروسى ايعنى فى العملية هو الر  ..ينهزمواومش ممكن الروس  ،م موجودةهخاريو وص
 . دع عسكرىار منه ر ثكأسياسى 

هو ده الحقيقة اللى ممكن النهارده يخليهم يفكروا فى حل سلمى بدون ما يدوا 
 .مكاسب اسرائيل
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إنها بالنسبة لمصر مفيش كلام  ..كلامهم فى اجتماعات الدول الأربعة برضه
هم  وبالنسبة للجولان ،rectification minor يهبالنسبة للأردن ف ،دا عن الحدودأب

مجلس قرار  قبولموافقتها على  سوريا أعلنتاذا إنهم بيطبقوا نفس الموضوع  :قالوا
  .يوافقوا على قرارا مجلس الأمنالسوريين طبعا مش حيقدروا  ،الأمن

 
 .كتير قوى يعقدوشبس المهم ما د. فوزى:    

   
يعنى هو كلام  ،دام الناسأمهما قالوا لنا لازم حيحاولوا يبرروا موقفهم هم  يعنى ..لأ  عبد الناصر:

 مافيهاشيعنى الجولان  ،الجولانتعقدوش الدنيا عشان ما ..الأتاسى معايا حتى فى ليبيا
 ولو إن بينى ،هكلامفى يعنى  ..ولا كذا ولازم حتتحللا قيمة اقتصادية زى قناة السويس 

ماتعقدوش الدنيا عشان  :المبادرة الأمريكية قال وبينه هو جه قال لما أنا قلت له على
يعنى الجولان  :ى برضهلالجولان قبل سينا قال فيه: وبعد خطابى اللى أنا قلت  ،الجولان
 .اللى مخلياكوا تحت رحمة السعودية والكويتالقيمة الكبيرة بتاعت القناة  مالهاش

 
 ..قطعاطعا الطريقة دى حتتعب هو ق د. فوزى:    
 

 .حنرفض اللى باين إن احناالأمريكان معتقدين  ..أراهاأنا اللى هو النقطة   عبد الناصر:
 

 سيسكو..اللى باين اليومين الآخرانين  د. فوزى:    
 

 .حنرفض إن احناكل اللى باين   عبد الناصر:
   

نكسب طبعا الرأى العام الداخلى العربى على أى حال عايزين  ،بوضوح يمكن قالوا د. فوزى:    
 .والفلسطينى
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مشكلة لازم باستمرار دى يعنى  ،فيهش واحد مجندهو الداخلى دلوقتى مفيش بيت ما  عبد الناصر:
 أنا يوم ما رحت السويس .وبقت العملية إن خريجين الجامعة مجندين ،نحسب حساباتنا

لى الناس يعرفوا إن العملية مهياش بس عشان أها :طلع على الخليج قلتأصممت وأنا 
حناو  ،الحقيقة برضه بالنسبة للأهالى دول .اسرائيلمرعبة كما تصورها يعنى  دلوقتى  ا 

برضه كل واحد بيبقى قلقان الف  991عندنا  إحناالعساكر على الف  891بنصرف 
اس لو برضه أنا بعتبر إن الن ،طبعا بتشوفوا الناس وليكوا قرايب إنتويعنى  .على ولاده

 ،اللى بيقعدوا يكتبوا فى الجرايد والكلام ده يهيعنى ف ..عايزين نحل سلمى إن احناحسوا 
لكن الناس عايزين ولادهم يرجعوا سالمين يعنى محدش عايز ابنه يموت محدش عايز 

 يهكان فاذا  لكن ،استسلام يهطبعا الناس مش عايزه أرض تضيع ولا يبقى ف .سائرخ
 .رضة داخليةاافتكرش حتبقى له معأنا ما الموضوع سلمى حلفعلا 

  
مثلا  ..تقدم بيه تعديلات بسيطةنبدون ما نشعر بأى حرج  نقدر إن احناالحل  ..لأ د. فوزى:    

 .حتى اسرائيللصالح أو  لصاح الأردن القرارات مقسومة نصين
  

 .هآ  عبد الناصر:
  

 .تفضل عربيةمادام بغزة  د. فوزى:    
 

 .سرائيلبس ماتروحش لا ..هآ  عبد الناصر:
  

الواحد بيشوفه باستمرار  اللىوبعدين القدس فيه مزيد من التقبل  ،لكن طبعا تفضل عربية د. فوزى:    
  .يةاسرائيلقدس عربية وقدس  يهتقبل يبقى ف يهكل يوم ف

  
 .مع نزع السلاح  عبد الناصر:

  
 .مع نزع السلاح د. فوزى:    

  
 .لفرنساويينده كلام ا  عبد الناصر:
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 ..برضهآه..  د. فوزى:    
 

 ..شحنااماأنا رأيى بس   عبد الناصر:
  

 .مش حنوصل د. فوزى:    
  

 .حنوصل لحاجةمش   عبد الناصر:
 

ننا وقت اللزوم إننا نقدر إ :سيادة الرئيس اللى بتقول عليهاالحكاية دى  بيفصل فىاللى  د. فوزى:    
 .اش هينةبس مسألة مهي ودى ،نضربو نعدى 

  
 .عملية التعدية عملية مش سهلة جدا يعنى ..عملية صعبة  عبد الناصر:

 
 .نفقد المرسى بتاعنا بالنسبة للرأى العاملا  إن احناتمنى أ د. فوزى:    
 

غيرنا  إحنا ،الموضوع الأساسى عندنا الحقيقة اللى هو تحرير جميع الأراضى إحنايعنى   عبد الناصر:
اللى اتعمل فى طرابلس الكلام  ..آثار العدوان ازالةماقولناش سمى البيان الر فى حتى 

 :وقلت تأنا غير  ،جروميكوالعدوان مع آثار  ازالةاللى هو بعد حتى رياض ما عمل 
اللى عايز بعد  ،تحرير الأراضى العربية المحتلة :بنحط عشان محدش يتكلم ونقول ..لأ

  !يتفضل اسرائيل رركده يدخل يح
اللى هى حقوق شعب  :الحقيقة اللى هى أيضا قد تكون عويصة نيةالتاالعملية 

دى عملية اليهود بالذات فيها ولكن دلوقتى الأمريكان حاسين  :فلسطين وعودة اللاجئين
يعنى ما جه وقعد سنة ونص ايه  وحيحصل يارنجوبعدين حيجى  .بقوة الفلسطينيين

 ..الحقيقة العملية ؟ايه حيقعد أد
  

 .عملنا كل اللى علينا إن احنابنقول  إحنا ..فضلتإ د. فوزى:    
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 directiveعايزين الدول الأربعة الكبار يدوا  إن احنا :فى الجواب قايلينبرضه  إحنا  عبد الناصر:
طلبوا هم  كلامهم يعنىهم  ،لأن برضه الروس مش عايزين يطلعوا من العملية ؛يارنجل

 .مننا نحط النقطة بهذا الشكل
  

ما لا نهاية الى  سيبهاييقدرش ، ومايرجع لمجلس الأمنلابد بعد مدة  يارنجيجى بعد ما  ى:د. فوز     
  ..سنتين بس يمكنأو  ويقعد يلف كمان سنة ونص

 
 أشهر. 3الــ يعنى بعد  ..لأ  عبد الناصر:

  
 أشهر. 3بعد الــ  د. فوزى:    
 

 يعنى ،موقفنا حيبقى فى القناة نقدر نعدى دول بالذات أشهر 3الــ يعنى الحقيقة لو خدنا   عبد الناصر:
سيطرنا على القناة اذا  إحنايعنى  ؛حطينا مواقع الصواريخ أصلها تضرب فى الشرقاذا 
لأن الروس كان زائد العمق ماسكينه الروس  ،جالنا عدد كبير من الكتايب إحنا

 .اللى موجودةخر الشهر ده وعساكرنا اللى هناك يجوا يستلموا الكتايب آالمفروض يمشوا 
يقعدوا وعساكرنا يدوهم كتايب  ..فالكلام اللى كان ماشى اللى أنا طالبه إن الروس لأ

حيدونا ضعف حيبقى  ،والحقيقة وافقوا على هذا .هم فى القناة ونخففعجديدة بنقدر نطل
على أساس إنهم وافقوا عساكرهم بيقعدوا سنة  ؛عندنا ضعف كتايب الصواريخ الموجودة

 وبعدين .ألى طبعا العملية مش حتتحل فى سنة فبرضه حنبعت ناس يتدربوامتهي .كمان
دونا مكن من الجديد للطيارات اللى عندنا ا ،نهايدونا طيارات جديدة من اللى عاملاهم 

عشان شوية يعنى الحقيقة برضه المكن عايز وقت  ..الميجنها يبنغير كلها اللى هى راكب
 .أبدا أشهر 3الــش حيوافقوا على إن اليهود ميعنى أنا رأيى  .يتغير

  
 .أشهر 3مقدمين بيان رسمى على البرلمان بعرض الــ   صوت:     

 
رأيى وأنا  ،اسرائيلمع الأمريكان حيضغطوا على  همن تعامل :هو رياض بيقوللكن  آه..  عبد الناصر:

الطيارات حتى  !تحارب روسيا اسرائيلطالع دلوقتى كل العالم يعنى  .هنا الحقيقة بنكسب
يعنى الحقيقة العملية دى بتموت  !اللى وقعوهاهم  الروسإن  :وقعناها قالوا اللى احنا

يعنى العملية  :قال برجنيفهى العملية حتى فى كلام و  ،اللى ماشيةكل حملة الدعاية 
حنقبل لكن  :قلت له ايه؟ مناورة ولاا  ىهل د ..مش عايزين حل سلمى إنتو مناورة ولاا 
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قابلين  إحناما  ..مفيش ؟ايه طب والحل ،اسرائيلكن حتتزنق أمريكا وتتزنق ل فايدةمفيش 
فهم  !تانى 79حنرجع لسنة  إن احناكل اللى هيحصل  :وهذا الكلام قلت له 79من 

 .امبارحأول  ده كلام ..أيضا حيضغطواهم  كلامهم إنهم
  

ة ما بتبطل فعلا ية اللى ماشيدون شك مزاياه فوق حملة الدعاب ،لو سمحت لى سيادتك  أبو النور:   
لها ميزة بالنسبة لينا  .دام العالم فى هذا الموضوعأيبقاش لها أهمية وبنقدر توقف وما

نفسها حتى  اسرائيللأن  ؛وبين أمريكا معقد اسرائيلأيضا إنها تقريبا بتخلى الموقف بين 
ن ،داخليا بتعتمد اعتماد أساسى على إن أمريكا حتديها الطيران كا حتدعمها بكل أمري وا 

تهز الرأى العام ه والكلام ده كلهيوم ما أمريكا تبطل طيران تبطل هذا الدعم  .الوسائل
إن القتال لأنها عارفة  ايقافمش من السهل عليها أن تقبل  اسرائيلو  ،هزة كبيرة عندها
 ..فى هذا الموضوع القتال مصلحة لينا قطعا ايقاف

 
 .مصلحة له يهى طول فعلالقتال  ايقاف لأ..  عبد الناصر:

  
 ؟هيمصلحة ل يهف  أبو النور:   
 

 .أشهر 3على طول اللى هو  ..لأ  عبد الناصر:
 
 .أنا بتكلم على المشروع  أبو النور:   
  
 .موافقين عايزين وقف القتال على طولهم  لذلك  عبد الناصر: 
  

 .المشروعأنا بتكلم أصلا على  ..لأ  أبو النور:   
  

 .أشهر 3الــ على  عبد الناصر:
  

ولا مواقع تعديلات أى نعملش مهما جه إن ما إن احنا يعلمواوهم  ،طبعا فيه مصلحة لينا  أبو النور:   
زى ما سيادتك  -وقف هذه العملية يقدر يعنى يحمحدش بأى حال من الأحوال  ،حنعمل

فى فهم  ؛ايه اعملن إحنامحدش حيجى يقفوا ويلفوا حوالينا فى القناة ويشوفوا  -قلت  ما
 الناحية.فيه مكسب كبير لنا فى هذه و قطعا خسرانين هيبقوا هذه الناحية 
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الصعوبة الداخلية  :دامنا حتتينقهو أنا اللى شايفه إن الصعوبة اللى حتقف 
الصعوبة  .ضراوة من الصعوبة الداخلية أكثروالصعوبة العربية، والصعوبة العربية 

مفيش مانع برضه دون  ،نفسهم إنها تتحل سلمياعلا فالداخلية دون شك الناس رغم إن 
الطيران  إحناوالضرب المستمر بتخلى الناس برضه وشايفين شك الخساير اللى بتمشى 

طبعا يهمهم العملية تنتهى بدون ما نفرط  ؟ايه خرتهاآطب  ..أكتر أمريكا بتدى طيران
 .يعنى حل مشرف ممكن ةفى أرض حقيق

 ثارة موجود ناس اللىحنجد من عناصر الا نوافق،لكن طب برغم هذا لما نيجى 
استسلمنا ده عملنا ده  إحنا :يقولواولوا ابقى دول اللى بيح ..زى اللى بيطبلوا فى الزفةهم 

قبلنا هذا  إحنامننا مجهود كبير جدا فى وسط الناس لتفهيمهم ليه  ةفعايز  !سوينا
نه  ،الموضوع بين قرار مجلس الأمن فى بينه و  فارقمفيش  -زى سيادتك ما قلت  -وا 

 .من عيوبه أكتر أى حاجة وبرضه مزاياه
كنا بنقول من  إحنا ،فى الداخل ضدنا اههى النقطة الأخرى اللى ممكن استخدام

حناقبلنا قرار مجلس الأمن و  إن احنا :الأول مش حتوافق عليه  اسرائيلعن عارفين  ا 
نه إ ه يعنى هل حنقول برضههذا الموضوع طب ما معنامثل النهارده فى  ه،تنفذومش ح

 ايه؟ فعلا حنوصل لناحية شكلها ين على نفس النمط ولاا يمش حيتنفذ وماش
 

وكلام كذا إن أمريكا موقفها كذا كذا  :بنقول إحنا ،اسرائيلنقدرش نرد بالنيابة عن ما إحنا  عبد الناصر:
 ..حر وندبح اليهودالب اسرائيلعايزين نرمى  إن احنا :وقالوا ،قال كذا نيكسونقالوا كذا و 

 ةعايز  اسرائيلعايزين سلام و  إحنا .قالوه اللى هو خاص بالسلامهم  آدى الكلام اللى
 . الكلام اللى قبلناه قبل كده ..بنقبل كذا إحناوالدليل على هذا  ،التوسع

يعنى  نبهاءاتقال كويس المفروض اذا  إن الموضوعالحقيقة أنا فى رأيى 
ده أنا عايز حل سلمى  :قولأوالحقيقة أنا بدى  .قة للأمريكانيفهموا إن العملية هى زنوب

حل عسكرى  ؟العرب كلهم ما بيهمهم ليه ؛يزمرواببصرف النظر عن اللى بيطبلوا و 
يعنى فعلا المعدات  ،بنحارب أمريكا إحناالحقيقة عملية بالشكل اللى الواحد شايفه ده 

الصواريخ قبل  لهم معدات تفجر ابعتو  ..الفانتومساعة من ضرب  21اللى بعتوها بعد 
 ،بنشتغل الحقيقة بطريقة دلوقتى يعنى فيها استبياع إحناوهنا ابتدوا  .الفانتومما توصل 
نص  دعبأنا قعدت جلسات مع قادة الكتايب فعلا يعنى جلسات طويلة لغاية  ..وده نتيجة

بيفتحوش ماطلعوا إنهم مستعدين دلوقتى بي :قالواهم  .العمليةايه  يعنى :الليل وقلت لهم
 ىلكترونالاالاستكشاف ب رفوبيع ،الجهاز لغاية ما ياخدوا خبر إن الطيارات جت

وبعد كده بيلم  ،وقاعدين فى الهو وبيضرب أسمنتوطالعين من غير تحصينات ولا 
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بيلاقوهوش بيدوروا على يجولوه تانى ما ،تانية ةويروح حت ةنفسه ويمشى من الحت
 .بيلاقوهاش وماشيين الحقيقةدوروا عليها تانى يوم ماا يجوا يالبطاريات يلاقوه
من قادة  2واحد منهم  89موتوا  رياستينيوم ضربوا لنا أول  فىهم  وطبعا

الواحد طبعا والولاد والله يعنى  ،دول من قادة الكتايباللى كانوا قاعدين معايا  .الكتايب
فى بيطلعوا  أسمنتمواقع  ومش عايزينيموتوا مستعدين يطلعوا هم  :بيقولواهم  زعل إن

 مواقع رمل بس يبقى عندهم حرية.
يوم أما أول  ..تانى يوم يوم ولاا أول  عرفوش يعنى هو الحقيقةولكن بعد كده ما
 .كتيبتين بالصواريخالفجم ضربوا  ،طيارات 2 الــ طيارات ولاا  3اتعملت العملية انضربت 

جناب كان لازم تبقى فيها كتايب العملية يعنى الكلام الأصل من الأ إحناوبرضه يمكن 
نه هييجى يضرب على طول والأجناب مش محمية ياتكتيكمعروف  هلأن ؛هيكلية ، وا 

 .ولكن عملوا بعد كده وصلحوا العملية
حته اللى فيها ال لأن ؛دامأبتاعت النهارده طالعين  والعمليةفالولاد بيشتغلوا 

يلين قاهم  يعنى ..صابات عندنادلوقتى بطلوا ومافيش اوش فيها بيجالصواريخ دى ما
 !مفيش يعنى ..وكذااليهود إنهم ضربوا مواقع الصواريخ 

الكتيبة فيها جهاز بيدى  ،الحقيقة الأمريكان خدوا الكتايب اللى عندنا فى سينا
بيعملوا هذا فهم  ؛ىالكترونيدى له أمر من تحت لما حد يفجره ينفجر نه إ أمر للصاروخ

الطيار عنده لمبة تقول له إن الصاروخ طلع عليه أول  ،ةالجهاز ويحطوه فى الطيار 
 ؛العملية مابقتش سهلة .اتخماذا  بيقدر يدى أمر للجهاز اللى معاه يفجر الصاروخ إلا

 يعرفوش عنهما SAM3لأن  SAM3بالنسبة للـ مش  SAM2أصل ده بالنسبة للـ 
 .حاجة

للطيارات والكلام ساعة  21كل العمليات دى فى كون الأمريكان يدوهم وبعدين 
ب مع ر فالح ..هى أحسن طيارة الفانتوملأن  الفانتومطبعا الأمريكان بيهمهم سمعة  ،ده

 .الحقيقةيعنى أمريكا 
الكلام الذاتى يعنى ايه  !اعتماد ذاتى :وبعدين قصاد ده يجى القذافى بيقول

الشكل باعتين  اللى هو بهذا نروح لهم ونقول لهم: إلحقونا،فلازم  !ايه نجيب الجمال ولاا 
وحيقعدوا  ،ايه باعتين الأسبوع ده علشان تانى يشوفوا العملية أولادناقائد الطيران باعتين 

روا يبعتوا لنا طضحي :وبعدين قالوا .ناس معاهمعايزين و فترة طويلة  العلماء دولهنا 
ا كله الفانتوملأن الطيارة  ؛االاتحاد السوفيتى عشان نوجه بيه هطلعوهاش بر ما أجهزة
 .الفانتومبتاع  ىلكترونالابوظ الجهاز يجهاز عند الروس  يهفو  ىالكترون
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لو  ىأوتوماتيكاللى هو بيطلع بيتحرك والارتفاع  يةالكترونعيوب  3عنده هو 
وبعدين  ىأوتوماتيكيحدد الهدف بوبعدين  ،تيجى دانة بيطلع لو الأرض تنزل تنزل

 روحت شفتها الفرقة ..على صبرىاللى كان فيها ابن الفرقة  ضربأنا شفت  .بيضرب
  السادسة.

أول  ،بتبوظ يعنى تبطل مفعوله يةالكترون أجهزةعندهم قالوا لنا: إن الروس هم 
برضه إن العملية الحقيقة  .الصواريخب ينضربلازم  علىاذا لى لازم يع هما يبطل مفعول
يوم ما رحت و أنا كنت فى يناير فى روسيا  ..مش كل يوم والتانى دلوقتىحتى الواحد 

مقرفة جدا الحقيقة  ةوطبعا شغلان ،نا عايزوأده أنا عايز  :وأنا قاعدفى يوليو بيقول 
ديه فى ياكان هناك مش عايز حاجة حاطت  79يعنى الواحد سنة  برضه! )ضحك(

الأول عايزين طيارات وبعدين بقينا  71دلوقتى الوضع من  ،جيوبه وقاعد بيتفسح
عايزين صواريخ وبعدين بقينا عايزين علما وعايزين  عايزين طيارين وبعدين بقينا

electronicsنحلنقدرش .. طب ما! 
هم  عندهمآه..  :قالوا ،SAMــ ت لهم لما جالى من هنا جواب على اليعنى أنا قل

ين الحقيقة مهتمين جدا بقى بالموضوع يوبعدين العسكر  ،للاتصالدلوقتى بيدوا أوامر 
الجوى قاعدين يسمعوا الحقيقة  بتوع الطيران والدفاع معما لما راح قعد على أ ؟ليه
 ..هماشما

حنافالعملية الحقيقة بقت الأمريكان بيدوا اليهود و   3كل  أجرى نجرى ولازم أنا ا 
لليهود حتى بعض حاجات أنا بتكلم  عايز حاجة جديدةإن أنا مش  :قول لهمأ أشهر
  !ايه؟ لليهود حنعمل الأمريكان حيدوا زيهادى طب ما أنا حديلك طب  :بيقولوا

فعملية الحرب  ؛نهم شد وجذب فى الكلامبيبرضه  يهوالحقيقة ليهم ويظهر ف
 ،إحناالروس مساندنا  اسرائيلالأمريكان مساندين  :أولا ..النهارده بقت عملية صعبة

شيوعيين قبضوا على الوبعدين واقعين مع السودان دلوقتى وواقعين مع سوريا لأن سوريا 
مهاجمين  يهطب النهارده ف -ده اللى كان صاحب كمال رفعت  -مات وواحد منهم 

 .هجوم على سوريا فى جرايد موسكو يهيعنى ف
حناو  ! )ضحك(القذافى طالع يشتم فيهمو  مفيش و  عايزين عايزين :قول لهمبن ا 

وبعدين الصين فى العملية دى كلها الحقيقة داخلين النهارده مع المقاومة  !حاجة يعنى
 اسرائيلتصفية أولا لأنهم الصين  ؛مقاومةالالصين بيقدروا ياخدوا  يعنى .ةبيفالدنيا مع

وفى رأيى إن  .يدوا الحاجات اللى هى كذاوبخالص مستعدين يدوا سلاح وبيدوا فلوس 
ولازم يحلل  ،لما يحسوا إن الروس فى المنطقة والصين فى المنطقةحيتزنقوا الأمريكان 

لا الموقف بيفلت مننا  .الدنيا كلهامن ومنهم و  الموضوع وا 
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يعنى هى  ازاى!ماعرفوش الملك حسين حيوافق على كلام زى ده أنا أنا اللى 
 .بنقول هذا الكلام إحنادى اللى طب مش 

  
 .ده موقف تانى اسرائيلموقف   صبرى:      

  
 .ما هو لازم يرد  عبد الناصر:

 
 ازاى؟  صبرى:     

 
 لسلاح على بعض!.. وقفوا وشالوا الأ  عبد الناصر:

 
 .مشكلة الفدائيين  أبو النور:   
 

 هاجموا خطبةدول  ،الجبهة الشعبية الديمقراطية ممكن يهاجموناطب ما هو ممكن  ..لأ  عبد الناصر:
لكن طبعا  !الاستعمار الأمريكى بنرىلازلنا  :وقالوا نيكسونمايو اللى هى جواب أول 

لحقيقة كلهم شايفين إنهم عايزين يبقى لهم يعنى دول ا ؛تعريفة 3 يساووادول كلهم ما 
طالما ولا يمكن أن تكون لهم قيمة  ،أحمد حسن البكرقيمة فى العالم العربى بما فيهم 

حتى واحد على ميه من أو  يبقى له قيمة  أحمد حسن البكرفعشان  .عايشين إحنا
 .نمشى يعنى إحناالقيادة فى العالم العربى لازم 

 
لأنها خطة  ةناحية عايز  -قلت  زى سيادتك ما -إن الناحية العربية دون شك هو ب  أبو النور:   

 ..بتاع الخرطوم المقرراتوخالفنا  اسرائيليستخدموها كأننا اعترفنا بح بالنسبة للرجعيين
 .يشتغلوا على هذاح
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حالات أو  كل دعاوى انهاء" القرار الفهم ده غلط لأن هذا الكلام موجود فى ..لا  عبد الناصر:
والاحترام والاعتراف بسيادة كل دولة فى المنطقة ووحدة أراضيها واستقلالها  ،الحرب

أن تعيش فى سلام داخل حدود آمنه ومعترف بها متحررا من فى وبحقها  ،السياسى
 :وقلت ،نوفمبر فى ةته فى مجلس الأميالقوة يعنى هذا الكلام أنا قر  ".أعمالأو  اتدتهدي

الحقيقة الوضع النهارده برضه  .ربطها باللاجئينأقناة السويس  ..عمل حاجةأإن أنا 
من ناحية إن اليهود مكسبوش الحرب وبعدين حرب الاستنزاف  ،مختلف عن الأول

 .تتعبهمححتتعبنا و 
  

 نمشى.. إن احناهو صح قطعا   أبو النور:   
  

لازم يبان  ،عشان نوصل لحل أكتر إلا لازم الظروف تتعقد نا رأيى مش حنوصل لحلأو   عبد الناصر:
على أساس  بنغازىالنهارده اليهود واخدين كلامى فى وهم  .قادرين نعدى القناة إن احنا

كلهم  ..وبعدين حنعمل تعادل جوى وبعدين نعدى، حنودى صواريخ على القناة احناإن 
ن احناو  النهاردهعلى الكلام ده  بيتكلموا  .كلامهذا ال ننفذح ا 

 
للعراق والجماعة الجزاير والجماعة  مثلاالنسبة للدول اللى عاملة نفسها تقدمية أيضا ب  أبو النور:   

وبعدين الجماعة اللى معانا ليبيا والسودان مش حنقول  ،دول يعنى حتبقى برضه معركة
 ؟لهم حاجة مثلا ولاا 

 
ضين المشروع ولو إنهم مارحلهمش المشروع رافلكن ده السودان  ،حنقول لهم طبعا ..لأ  عبد الناصر:

وطبعا ليبيا يعنى لازم نبعت  ،إنهم قروا عنه فى برقيات وكذا وكذا من غير ما يقروه!
أما العراق  وسورياليبيا والسودان  ..يعنى حنقول لهم نفهمهم وجهة نظرنا ،لهم قبلها

 وابعت ،النهارده بيشتغلوا ضدنا فى عملية الوحدة العراقهم  يعنى !فايدةوالجزاير مفيش 
وطلب  -المحيشى  اللى هو عمر - هبلغراح له الليبى مجلس الثورة يبيا وواحد من فى ل

 مرتبط ارتباط كلى بحزبوباين إن عمر المحيشى  ،منهم إنهم يلحقوا يتصلوا بالجزائر
ات فى عملية الوحدة يعنى اجراءوالحقيقة بهذا الشكل الاستمرار حتى فى  .البعث العراقى

قول حبعت للقذافى وأأنا هذا لو  .ستمر وندخل فى مؤامراتأشكل بهذا الإن ستطيع أأنا لا 
طرابلس من البرقية اللى طالعة التقطنا  إحنايعنى  !دى البرقيات اللى طالعةآتفضل إ :له
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طب العملية دى مانقدرش  .الرد عليها اللى نازل من بغداد بعتوها لنا ،وسوريا التقطت
! فالعملية الحقيقة كذاللجزاير عشان يعملوا الحقيقة يقولوا لهم الحقوا العراق باعت 

 .نية سيئة حيتعبونا حتى فى حل سلمى يهكان فاذا  نقدرش نمشى فيها لأنما
  

 .شك ةمش عايز   أبو النور:   
 

 ؛يديك مش مربوطة لكن حيجى يقف تلتينالناش دعوة مالأ..  :بيقولوا لىهم  يعنى  عبد الناصر:
ف معايا يبقى أنا وليبيا تلتين الاتحاد قصاد سوريا هى يعنى أنا فى رأيى إن ليبيا حتق

تلتين الاتحاد  لاقىأأبص لعب فى ليبيا  يهكان الوضع حيبقى بهذا الشكل فاذا  .التلت
الحقيقة أنا قبلت بالكلام ده هناك لما خفت على الليبيين  !وضعنا سيئ جدايبقى قصادنا 

ولكن لازم نبلغ  ،البلد تضيع منناايه  ويسواه اي لما ده حيمشوا يستقيلوا فى الراديو ويعملوا
معانا الحقيقة والليبيين أيضا حيفهموا موقفنا  واالسودان بيمش ؛ليبيا ولازم نبلغ السودان

 .العراقيين والجزائريينهم  السفلةهم  لكن ،حيفهمواوالسوريين 
  

 .خطة تحرك خارجى عايزةهو لازم   أبو النور:   
  

قنع الناس أ 23وبعدين بالنسبة للناس أنا بعتبر إن أنا حقدر يوم  ،عنى ده ماشىيآه..   عبد الناصر:
عتبرهم اأما بتوع الزمامير والكلام ده دول باستمرار ب ،اعنتقعندهم استعداد للاهم  اللى

دول يعنى مش حينشروا  ..أحمد حسن البكرحكم على عماش ولا أيعنى مش حقدر 
 .كىيوا إن قبولنا للمشروع الأمر حتى الخطاب إلا ممكن ينشروا يقول

  
 .سيادتك قبلتإن  :من دلوقتىبيقولوا هم   جمعة:      

 
 ؟مين العراقيين  عبد الناصر:
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 .العراقيين  جمعة:      

  
 ؟فى بغداد  عبد الناصر:

 
 .يوهأ  جمعة:      

  
 ..السؤال يعنى يافندمأنا بتكلم   زايد:       

  
 .هآ  عبد الناصر:

 
موقف ايه  المبادرة دى ضترف اسرائيلأن  ٪8هناك احتمال ولو يفترض أن يعنى   زايد:       

أولا من رفض نستفيد  إحنا ازاىو  ؟اسرائيلوهل حتستمر بعد كده فى تدعيم  ؟أمريكا
أم يجب أن يكون هناك خطة جاهزة بحيث لو فرض  ؟سرائيلوتدعيم أمريكا لا اسرائيل

حالة الرد  فى خطة تكون هناك ،يااعلامنفذها على طول ن إن احنا الرفض ده ظهر
 ..ا نستفيد دوليانية بحيث إناعلامتكون خطة جاهزة 

 
 بقى عملية عنيفة لأن مثلا تمسك جرايد فرنسالكن حت ،يعنى طبعا متهيألى ده ماشى  عبد الناصر:

ــ المرة فى  Gardianــ المرة فى تطلع مقالات برضه بولو إن  ؛مسك جرايد كذابت
Times ــ ال مرة فىLe monde ولكن هو  .واليهودى عنيف لكن الضغط الأمريكى
 :اسرائيلولهذا كون أمريكا بتقول و  ؛نا حيبقى مفاجأة للعالمقبل إن احنااللى حيطلع  الخبر

تانى يوم حتبقى  headlines الــ مش حنقبل وكذا بعتبر المفاجأة الكبيرة يعنى إن احنا
 .بعد كده حيبقى الحقيقة موقف أمريكا ضعيف عربيا كمان ،وضوعقبلنا الم إن احنا
 ،مايوأول قالوا فى الرد على كلامنا بتاع هم  مايو لأن ةبننفذ خطتنا بتاع إحنايعنى 

وده  ..حيدى بس حيدى سرا -مش حيدى إنه قولش وقطعا أنا ما -بعد كده  ىداإذا ف
 يعنى.  الوضع مختلف
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خايفين جدا الأوروبيين من وجود هم  ،لأوروباالنسبة وبعدين بالنسبة للعالم ب
ن الروس  ، ثم تعزيز الأسطول الروسى الروس مش حيمشوا يعنى الكلام اللى بيقولوهوا 

 ،ليهم طيارات فى مطار عندنا فى مرسى مطروحهم  ثم أيضا ،فى شرق البحر الأبيض
مصريين وفيها  وفيها كذا وفيها electronicsتطلع عليها علامة مصرى لكن فيها 

 .عارفينه الأمريكان هكل د ..روس
يعنى حيبقى  ؛اسرائيلوالحقيقة هنا بيبقى الضغط على أمريكا سهل لو ترفض 

يقدروا اللى هم  إن :ية نضغط على أمريكا وبنقول الكلام اللى قالوه ده كلهامكانعندنا 
وافقنا  إحنا :ول لهبنق نيكسونونرجع تانى نكتب جواب ل .يضغطوااللى يقدروا وهم  يحلوا

حناتديها أمر تمشى و .. يادامك حاجة من الاتنينيبقى أ رفضت اسرائيلعلى المبادرة   ا 
تديهاش لا مساعدة عسكرية ولا اذا كان ده مش ممكن يبقى ماو  ،نعتبر إن ده ممكن

لأن ده الحقيقة اللى هو بنقدر نشتغل بيه على الدول العربية اللى عندها  ؛اقتصادية تانى
 .ولبتر 

ولكن العملية مش حتبان كده سهلة يعنى نعتبر إن اليهود حيتزنقوا طبعا 
الرد بيخلى  .يقبلواحيرفوضوا ياحيا ..سرائيلدامنا حل من اتنين بالنسبة لاأهنا  ،حيتزنقوا

 ،ماشية النهارده اسرائيلموجود والوحدة الوطنية فى الحزبى التآلف موجود والتحالف 
النار ومبدأ الانسحاب لازم  ايقافكا ضغطت عليها وقبلوا أمرياذا  القبول هنا بقى

 جاحاليمشوا حزب ح يعنى حزبين اللى ؛يطلع منها على الأقل تسعة وزراح الحكومة
 مائيروبهذا بيحصل هجوم كبير جدا على الحكومة وقد يتبع هذا إن  ،دينىالحزب الو 

 .يانادتمشى ويجى 
لأن هو اللى راح قال  ؛مائيرا من عقل يعنى أقل عنادأرغم كلامه هو  يانادو 

تنشرش الكلام اللى بيقوله إن يعنى ماا ،خل جوهولا نددخل أقدرش أالروس يبقى ما :لهم
الحالة  ..يحصلواح إن هو يقدر يعمل اللى عايزه إلا فى حالتين ودول مش :كان بيقول

 .لده لا يمكن يحص :وبيقول ،تدخل السوفييت بعسكريين سوفييت فى مصر :الأولى
قدرش أفى دى ماأو  فى دى :وبيقول ،ضغطوا عليه الأمريكاناذا  :بيقول :التانيةالحالة 

 !عمل حاجةأ
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دلوقتى موجود العسكريين الروس فى مصر ده نفسه رادع سياسى كبير لأمريكا 
 -زى ما قالوا هنا  - اسرائيلحصل ضغط من أمريكا على اذا  النهارده ،اسرائيلو 

وطلع  وايزمانحالة دى لو قبلوا وحصل انقسام فى الحكومة وطلع الوضع مختلف فى ال
بتضعف جدا  اسرائيلعتبر إن أ ،والجماعة دول كلهم مناحم بيجنو  جاحال عضو
لكن كل ده موضوع فى حسابنا  ،الحكم حيبقى ضعيف اليسار بيهاجم اليمين ..داخليا

  .درش تكملتققبلت مااذا  ..تقدر تكملح مش مائيريعنى لكن أنا رأيى إن 
 

متأكد سيادتك تقنع الناس  يافندمهو أنا  ،بالنسبة داخلياعكسية نقطة يمكن  يهف  صبرى:     
عايزين الناس مش إن برضه  ىبس يمكن النقطة العكسية ه ،وحيفهموها وحيفهموا

ن دهدعاية ضخمة حول المشروع الأمريكى والمبادرة الأمريكية  تلأن اتعمل نتتطم  وا 
نفس الموضوع النفسى  عايزه تحلوروسيا فى الموضوع  ةعا أمريكا جايطبو  ،حل سلمى

 .إن يمكن الناس تهدى شوية ..للناس أو التقاعس
 

نشرح ح يعنى لما ..حيغطى الموضوع دههو الشرح اللى إن ما هو أنا بعتبر  ..لأ  عبد الناصر:
ش حل سلمى سلام مفي والحقيقة مفيش مبادرة .مفيش جديد فى الموضوع إن ده :هنقول
ات فى الموضوع اجراءتانى  اعادةهذه العملية ليست إلا عملية  ..اتاجراءعملية دى 

 .العملية بنقدر نوزن
  

 ازاىاحتمالات تأثيرها ندرسها ونشوف نبحث بعض النقط  يهف يافندمذنت لى أذا ا  شقير:      
ودة سيادتك من نقطة فى اعتقادى عن الكلام اللى حيتقال بعد عأول  يعنى ..نعالجها
معاونة ده الجانب إن قد يكون بنأثر على نفس الناس من حيث إن يعنى  ؛روسيازيارة 

 ..انتهت الروس لنا
 

ايه  من روسيا وعملناايه  بنايج :قولأو  تكلم معاهمأاللجنة المركزية عشان لأ.. أنا طالب   عبد الناصر:
 ! )ضحك(قوله فى اللجنة المركزيةعايز تذيعه تإنت  طلعنا السر اللى ن احنالأ ،واتفقنا

 
 )ضحك( أصوات:    
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بيشتغلوا وهم  اسرائيلنزنق أمريكا ونزنق  إن احناليس أمامنا إلا  إن احناوحقول لكم  عبد الناصر:

عارف ده لاقى المؤتمر ح روح المؤتمرأتانى يوم أنا لما  وبعدين ،رافضين إن احناعلى 
عالم ببواطن الأمور نه إ يبينح وكل واحد !يعنىقول لهم كله هذا الكلام بدون ما أ

طلبت اللجنة المركزية إن أنا ده الحقيقة السبب  ..وحيجهزوا الناس فى المؤتمر يحكىوح
لكن رجعت تانى قلت برضه عشان يبقى  ،التلاتيعنى الحقيقة فكرت يوم  .الأربعاء يوم

  ..لسه عندهم
 

نما يمكن ا مع الروسايه  بقولش يقولأنا بقترح لو فى خطاب سيادتك ما هو برضه  شقير:      
اللجنة المركزية أو  الناس تشعر مش المؤتمر ،لو من شأنه إن مايوصلش الناس السياق

ن ده مبنى على إن إده مش معناها  ..إنهم لما يسمعوا إننا بنقبل المشروع الأمريكى
 .يديهم.اضوا فالروس ن

  
 .لا  عبد الناصر:

 
مش حيبقى نوع من  ،على صبرىلأن رد الفعل هنا يمكن على عكس ما بيقول السيد   شقير:      

ودى يمكن خطورتها نوع  ،بعد من كدهأحيبقى نوع من اليأس يعنى مرحلة  الاطمئنان
 .النقطة دى بالذاتعلى تحركنا كله مش على ايه  يبقى معنى كده رد الفعل ..من اليأس

 ..نقطتين لو وضحناهم للناس يبقى مستعدين يقبلوا دهو أ التانيةالنقطة 
  

يوم الخميس مثلا فى الأهرام ننشر المشروع الأمريكى بدل إن  ،فى نقطةهو أنا فكرت   عبد الناصر:
نقطة واحدة بس اللى هى  يهوهى فى المشروع الأمريكى ف ،الخطاب قوله فىأما أنا 
هنا فى  إحنا ،والاعتراف بسيادة كل دولة :هو فى مجلس الأمن بيقول الأطراف.. اقرار

 .كلامنا وفى الكلام اللى بننشر فيه المشروع مانقولش أسامى نقول دول المنطقة
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 .مجلس الأمن قرارهو نفس   شقير:      

 
وده يطلع مع تعليق  ،بس الحته دى يعنى نكلفتها فى الموضوع مجلس الأمن قرارنفس   عبد الناصر:

ن ده كذا وكذا فى الأهرام من حكمة  يهطبعا الناس حتفهم إن ف .إن ده مش جديد وا 
وهم  .يدوا فى الموضوعبياخدوا و بكون الناس يهر ظلكن من الصبح لبعد ال ،النشر

 حنقول للناس وافقنا على إحناطب  ؛ننشرش المشروعما إن احناالأمريكان طبعا طالبين 
اللى كلام الاللى اتقال فى راديو لندن لأن قول لهم وافقنا على الكلام ح مش ممكن ؟!ايه

  !بيتقال فى راديو لندن الحقيقة لا يمكن الموافقة عليه
إن  :بعتبر إن السودانيين رفضوا الكلام اللى اتقال فى راديو لندن إن قالوأنا 

إن تم  :برقية قالوا وابعت ش أ أحتى  .امبارحأول  تنازل عن الجولان وكذا فى لندن فيه
 :لندن على طول علقت قالت ،ضرورة الانسحاب من سينا والضفة الغربيةعلى  الاتفاق

 !الجولانعلى ومعنى هذا إن تم الاتفاق على التنازل عن قطاع غزة وعلى القدس و 
 فالعملية الحقيقة الناس مش عارفة .تكذيبطلع  :واضطرينا خلينا محمود رياض قلنا له

حتى يوم أو  ام يوم الخميس ينشر المشروعحسن يعنى إن الأهر أوبرضه قد يكون  ،ايه
 .ويعلق ممكن ربعالأ

  
 ؟للجنة المركزيةهتشرحه سيادتك   جمعة:      

  
أنا لكن  ،لوا ونناقش الموضوعأخليهم يسحو  حشرح الكلام ده فى اللجنة المركزيةوأنا  آه..  عبد الناصر:

 .حلتحتقبلنا مفيش حاجة يعنى الموضوع مش حيتحل ولا حاجة اذا  رأيى
  

 ..مناورة مع يبقى كسبناذا قبلنا وا  شقير:      
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بنقدر كل مصالحها فى  سرائيلدت سلاح لاااذا  ذا قبلنا الحقيقة يعنى بيبقى أمريكاا  عبد الناصر:
 ،ين اهتمام كبير جدا لهذا الموضوعيالحقيقة مدهم  لأن ؛العالم العربى نخلص عليها

لو  إحنايعنى  ،يعنى مفيش سلام ولا حل سلمىات اجراءوبعدين الموضوع كله موضوع 
 .بوا من التصور اللى عندهميع قبل الخطبة المشروع ممكن الناس بيبقوا يجنطلا 

  
فى شرح سيادتك بينت إن اللى و ل ..ينيالنقطتين التانأو  برضه يافندم التانيةالنقطة   شقير:      

هناك تنازل وبالتالى لا  ؛جرائىلمشروع الالفهمنا لالموضوع فى الآن  فهمته من سيادتك
اللى بحيث نبين إن مفيش أى تزحزح عن المبدأ  ،فلسطينشعب عن الأرض ولا عن 

  ..نما هواأعلناه قبل ذلك و  احنا
 

 .وده موجود فى الرد عبد الناصر:
 

ك من تحر  يهتوقعه حيكون فااللى أنا ب ..يعنى لو بيناها سيادتك يعنى تبقى آه.. شقير:      
 .الرجعيين داخليا

  
 ؟هنا  عبد الناصر:

 
 .ستغلال النقطة دىلاآه..   شقير:      

  
 ؟فين الرجعية القوية داخليا  عبد الناصر:

  
فلابد نعمل تحرك  ،سادة الحكمةهم  باعتبار حيبقوا كلهمكل الناس  :لا أنا بقول  شقير:      

موقف الملك  ..أنا معرفش يافندمعربيا  التحرك لمواجهتهم.من لابد يعنى  ..ضدهم
حناحسين و  اذا  ..وحشين 3ــ الــاحتمالات و  3داموش إلا أخطير جدا  ما الآن  بنتكلم ا 

أنا بعتقد إن بتبقى  -كبير  هوده احتمال -بيوافق بعد سيادتك ما حتعلن أنه  علنأ
وضع حسين سقط دخلنا فى  فإذا ،داخلى ضرب يهجه إن فانتيجتها بعد شوية إننا حنو 

 !ايه؟ معرفش يبقى
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 .يبقى أحسن  عبد الناصر:
الحقيقة  ،يبقى الوضع أحسنب المقاومة مسكت السلطة فى الأردناذا  أنا رأيى

طب بيسان ما هى  !وثوارنا ضربوا بيسان النهارده والكلام بتاعهم كله هجص هم قاعدين
كل يوم ثوارنا  !انيرمى طوبة من نهر الأردن بيقدر يضرب بيسبعلى الحدود أى واحد 

شمونة ما هو جنب لبنان أى واحد يرمى طوبة وقعت  شمونة، كريات ضربوا كريات
 !هناك

هم  تعرف النهارده أنا فى تصورى لو ،وبعدين الحقيقة العملية كلام فاضى
لناش اماقالو النهارده  .مسكوا المسؤولية ويمكن ده أيضا تصور الروس وتصور الأمريكان

بقى حيجارى الأمر الواقع نه إ بقى المسؤولية يزين الفدائيين ياخدواعاهم  يعنى الروس
أنا سألت ياسر عرفات امتى تحرر الضفة الغربية  ؟!ازاىحيحرر الضفة الغربية  ؟ازاى

 )ضحك( !سنة يموت السلطان والحمار 31 ..سنه 31بعد  :قال لى
 

 )ضحك( أصوات:    
 

حرر الدنيا بعد تلاتين سنة، تلاتين سنة اليهود ح هم إن أناوالواحد النهارده ممكن يقول ل عبد الناصر:
أنا فى بنيتى للموضوع  :قول حاجةأفموقف الملك حسين الحقيقة أنا عايز  خدوهم.يبقوا 

لكن  ،دوانيعنى متعصب مصريا النهارده بالنسبة للعكله عربيا أنا هنا الحقيقة شوية 
 إحنادش حيحارب كلهم عايزينا أما العرب مح .مانتنازلش عن القدس ولا عن كذا

 !مليون مصرى :قلت له ،نشاءالله يموت مليون: اوحتى معمر القذافى بيقول ،نحارب
هم  مليون اللى خدناهم 81ــ ال ..خدناهم يعنى مدوناش ولا مليم الليبيين ولا مليموبعدين 

 .بتوع السنوسى
يين حتى عملوا والسور  ،نعتمد عليهم إن احنافالحقيقة العرب هنا لا نستطيع 

 إحناأصلا اليهود مركزين علينا هم  يعنى !قتال ايقاف أشهر 3عملية وبعدين بياخدوا 
قواتنا فبيقدروا يعنى يستنزفونا  شدضربونا ومنعونا من حاذا  وعمليتهم إنهم ،بس

 .ونخلص
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كلم لازم نشتغل ضدهم زى اللى بيشتغلوا تفعربيا يعنى لازم نكافح عربيا ونقنع ون
النهارده العراقيين  ،وده موضوع لابد يعنى كنا زمان بنشتغل وبعدين بطلنا ؛الحقيقة ضدنا

الجزائريين بيشتغلوا ضدنا لازم نشتغل ضدهم  ،بيشتغلوا ضدنا لازم نشتغل ضدهم
underground يعنى والعملية تمشى.  
 ؟!بتاعت الملك حسين التانيةالمواقف ايه  أما عربيا

  
إن الملك حسين ملوش موقف لم أو  ،مجرد بفكر عشان نواجه نفسيا لهذا كله يعنى أنا  شقير:      

 آه. فيبقى ارتبك ارتباك أشنع مما لو قال ..يعلن عنه لأ
 

تانى يوم بتيجى  ،لكن حيبعت يقول للأمريكانآه..  ما هو الملك حسين مش حيقول ..لا  عبد الناصر:
ايه  نقولشاما أنا خايف م ،كية المجهولةوافق على المبادرة الأمرينه إ :البرقيات بتقول

بلغنا كذا وكذا وكذا وقبلنا مفاوضات مباشرة  :فيبعتوا يقولوا فكونا نبلغ ،المبادرة الأمريكية
 ايه. نشر المشروع مهم جدا الناس تعرفولهذا الحقيقة  !ايه قبلنا مش فاهموبعدين 

  
 :ويقولفياخد موقف  ى حالغرقانه على أإن الملك حسين بقى يحس يعنى العملية أو   شقير:      

 ..أنا معرفش يعنى ده للموقفيندول الاحتمالات  ..موقف أمريكىبنرفض ال
 

أنا  ،يبعت لنا دلوقتى باستمراربالحقيقة ايه  هو من الأول قلقان عايز يعرف رأينا ..لأ  عبد الناصر:
 .عايز يقبل الملك حسين حيوافقنه إ متهيألى

 
شاف إنها أو  إنما لو حس ،اتعملت بدون ما تكلفه حاجة يود لويعنى آه..  افقحيو   شقير:      

نى خليه حتى ياخد الطرف التايأو  يخليه يتخذ موقف صمت وسكوت هل ده ئحتكلفه ش
يعنى أنا بقول ده.  ساسالأعلى بيحسبها هو  ؟كان ده حينقذ له عرشهاذا  فعلا خالص

  .يعنىايه  ف ردودنا تبقى مدروسة نحوهعلى أساس نحسب له ونشو  يافندمهذا كله 
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يعنى زى آه..  هدوء يهعلانا مش حيكون فابعد  ،اللى أنا بعتقدها التانيةالنقطة 
 عملوا :ونمشى ونقول ،ولو إننا سنهاجمحنبتدى نتحرك فلابد ما سيادتك تفضلت وقلت 

عربى اللى كانت فترة الهدوء ال ،خرهآالى  ..طول المدة اللى فاتت دى لأنه كلامايه 
 ..فترة تأزم وتوتر عربىالى  موجودة  على السطح حتنقلب

 
لأن هو شكل التأزم  ؛شكل قصىأالى  عربىالتأزم اللا ندفع ب إن احناهو يعنى يجب   عبد الناصر:

فى ندخلش ام إن احنايعنى حتى مصلحتنا دوليا  ،بالذات إحناالعربى بيضعفنا دوليا 
زى  !العرب وقعوا مع بعض :ويقولوا اسرائيلبيسيبوا  لأن على طول ؛معركة مع حد

إن العرب بيتخانقوا مع  :مثلا ما حدث فى الأردن بين الفدائيين والملك حسين قالوا
إن العرب اتفقوا  الفعل كويسعتبر رد الما نجحت فى التوفيق بيعنى اللجنة  ،بعض

ن خدنا دعاية يبقى كده بتنظيمات وعمليات inside ولكن أنا رأيى بنشتغل ،والفدائيين  وا 
الحقيقة اللى أنا متصوره ايه  قولأنا بدى هيعنى  .مبنى للمجهول سهل قوى الناس بتفهم

 .العرب فاهمين الوضع ..الناس فاهمةإن  :فى العملية
 

 ..بدرجات من بعدولكن   شقير:      
 

ما بيقدر العراق  ..ر منهاثكأيعنى لكن هى العملية أحقاد آه..  يعنى فى الجزاير خسرنا  عبد الناصر:
يتكلم يعنى يعنى  وبعدين أيضا فى الجزاير يعنى بومدين ما يقدر ،مالبلد مهياش معاه

حناو  ،أبكم نقولش على حد بالاسم لكن بناخدهم فى اممكن نعمل اجتماعات ونتكلم وم ا 
 .السكة ويعرفوا فى الحال يعنى

  
هل حننجح إن يبقوا معانا فى العملية دى ولا  دميافنالعلاقة مع السعودية مش عارف   شقير:      

سلوب أقبل الخطاب ده  تتصل بيهمفلو تفضلت سيادتك  ئهو إن كان بيقترح ش ؟لأ
 .نفسى

  
 .قبل الخطاب ليبيا والأردن وسوريا والسودانآه..   عبد الناصر:
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يثير تفكير على ضوء ضه ده بر  ةبتروليالالتأثير على الدول العربية آه..  والسودان  شقير:      
معركة الروخرين بتوع هم  وكلام ده ما ،الكلام اللى كان عمال بيقوله فيصل والسقاف

يعنى أنا فى اعتقادى إن  ؟عمالين يتكلموا على المعارك والكلام ده فما هو التأثير عليه
 .العملية دى متصلة بالمشروع الأمريكى السعودية مش حتقدر تفتح بؤها

  
ناس الناس عارفة برضه كلها إنهم نصابين يعنى اليعنى السعودية  !هافتحت بق ولاا   ر:عبد الناص

وبعدين السعوديين بيهاجموا العراقيين والعراقيين بيهاجموا السعوديين  ،كل حاجة فاهمة
السوريين بيهاجموا السعوديين والسعوديين بيهاجموا و  ،ذاعاتفى المجالس وحتى فى الا

 .ده والناس مصدقة العملية بيكشفده وده  السوريين وده بيفضح
  

أظنش ما .فيه.يعنى ده الكلام اللى أنا يمكن بقصد  ،على المعونة تأثيرهاهو الحته   شقير:      
  .يعنى

 ،نقطتين فى الكلام اللى كان جاى لنا مشروع يهبقى ف اسرائيلمن حيث  إنما
 أما قالواكجزء المباشر جاى هنا التفاوض  ؛هو لو وزارة الخارجية استطاعت إنها توزنه

 ..ولو إننا فى مرحلة
 

 يه؟ا عبد الناصر:
 

فسروها فى أسئلة فى بلد واحدة فى وهم  ،لابد الأطراف يقعدوا مع بعضالتفاوض..  شقير:      
يعنى  ؛داهااللى  روجرزده كلام  ..أوضتينأو فى فى مبنى واحدة فى دورين أو  مبنيين
التفاوض المباشر كتأثير على  واقبل دول ..للهجوم علينا ائيلاسر  حتتلقفهاللى  هو ده

 .الجبهة الداخلية
  

ن إ يعنى ذكر بيرجسكلام  ..جايبينهالأخير الكلام اللى المشروع عندنا فى  ..لا  عبد الناصر:
وأن تعطى مقدما  ،التفاوض المباشر شرطهو التخلى عن الآن  اسرائيلالمطلوب من 

 .مايقدروش ينكروه نقولهصل هذا الكلام كله ممكن أ .ابارتباطا خاصا بالانسح
  

 .ظهرت ذلك بيبقى أسلمأفضل لو سيادتك أيعنى أنا آه..   شقير:      
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ديت الأسباب امرحلة الأولى أنا مش عايز يبقى أنا المش ممكن فى  برضه ..لأ  عبد الناصر:

بس  ،تنبأ إنها ترفضارغم إن أنا ب ائيلاسر يعنى برضه أنا عايز  ؛إنها ترفض سرائيللا
على عملية الانسحاب معناها الوضع الحقيقة  اسرائيللأن موافقة أنا عايز إنها توافق 

ولذلك أنا أرجح  .حيبقى عنيفنقسام الاواليأس حيبقى كبير و  جداحيضعف  اسرائيلفى 
 بيقولواوناس  نقبلناس بيقولوا  يهانقسام برضه ف يهإن حتى فى الموضوع ده حيبقى ف

 ،ذا قبلوا فيه ناس أيضا ممكن يمشوااو ناس أيضا ممكن يمشوا  يهف ماقبلوشفإذا لأ.. 
قبلوش قد يحاولوا التمسك بعملية الوحدة الوطنية ويستمروا فيها رغم مااذا  ولو إن

 .الخلافات الموجودة
  

كان  ،ادتك ما تسافرسي شفناها قبلواللى سلمها  اللى بيرجسهو فى إحدى مذكرات   شقير:      
لأن حتحدث ردود فعل يعنى هو  ىاللى حتعمل العملية د مائيرجولدا مش إن  :قايل

 ..مدى حاجة أنا كنت
 

آه..  إن :كان يوميا بيدى تصريحات يعنى قال أخيرا ،حتى ساكت الأيام دى يانادهو   عبد الناصر:
ده  .قتالالون فى ميدان لقائنا مع المصريين عمره ما حيكون على المفاوضات ولكن حيك

دايان  تصريحات ..لسأأملاحظ أنا كل يوم بقيت  فين؟ كلام قاله برضه فى كلية ولاا 
واللى طلع بعد  ،من يوم ما رحت موسكو مفيش ولا تصريح، دايان مفيش تصريحات

ده  ..تكلمشاامدايان  لأول مرة هو اللى طالع يتكلم بارليفمعركة الصواريخ اللى اتكلم 
 ..وع الحقيقة يبقى راجل يمكن مش عايز يرتبطبرضه موض

  
 .ئبش  شقير:      

 
ما ساكت من يوم أنه  غريباليعنى دايان  ،رافضة جولداكان حيتكلم اذا  لأنآه..   عبد الناصر:

ردش عليها المفروض ام بنغازىفى  خطبتىحتى فى  ،اتقدمت العملية ساكت خالص
 .هو يعنى كان لازم كان يرد
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 ..يثه لطلبة الكلية الحربيةدغمرة يأس فى ح يهف والله يافندم  شقير:      
 

 الطيران. صبرى:     
 

 أو الطيران. شقير:      
 

 .ما هى دى  عبد الناصر:
  

فرض علينا شئ اذا  :فى نشراتنا مش عارف مين قال إحناأذعناه  امبارحواحد  هو فيه  شقير:      
 ..اسرائيل من الدول الكبرى فجيش

 
 .علاموزير الا :استينو     

  
 .الآن يعنى معناه الانقسام باين فعلا داخليا من علام..وزير الا  شقير:      

  
إن الخطة  ،كان حصل قتال فى إربد أماقريب  قابل جولدمانوالله أنا بعت حمروش   عبد الناصر:

تح يعنى هو ده ناقم الدنيا حتف وهو رأيه إن .نجيب منه معلومات وراح باريس وقابله احنا
 إن احنا :هو كان رأيه لو جه القاهرة هنا وقابلنى وقال ،جدا على كل المجموعة دى

مصلحة لبيعمل نه إ :وبيقول فى هذا !خالص اسرائيلبيفرقع الموقف فى  ؛عايزين سلام
هو الحقيقة كمصدر معلومات  !فى داهية اسرائيللأن الجماعة دول حيودوا  اسرائيل

ن طلعت مظاهرات :يعنى بيقول ؛داخل مفيد جداكلامه عن ال  :وقالوا إن البلد منقسمة وا 
حمروش ده مشى إن طالما موضوع  :قلنا إحناالحقيقة برضه  !"جولداالمطبخ ياالى "

 .الدنياودى عمليات مخابرات بتتعمل فى كل  ،كمصدر معلوماتيبقى ممكن 
 

 .ة جدابالذات على صلة قوي إريك رولو هو  شقير:      
  

ريك رولو ما هو حمروش  عبد الناصر:  .وا 
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 مانجولدوقال لى نقلا عن  إريك رولوقابلت والمغرب أنا لما كنت رايح الجزاير  وبعدين  شقير:      
الأمريكان يا ..مقصاده أقفحاجتين بس  يهإن ف :قالنه إ دولدايان  النقطتين بتوع

حناو دايان.  م بتاعوده الكلا ،يدخلواالروس يقولوا لى وقف يا إريك رولو نقدر نستغل  ا 
 ..ب فى باريس بيشتغل هناك فى السفارة هو بيقول التعليق فىاش يهف ،المعلومات فى

   
 .سلمان  صبرى:      

  
 .النار اطلاقاللى هى نقطة وقف  :النهائيةالمشروعات  ىهى ف يافندم التانيةالنقطة   شقير:      

يعنى بحيث  ؛قرار مجلس الأمنمريكى بطريقة تفصلها عن هى مصاغة فى المشروع الأ
 ابتدأناالنار المدة بتاعته تنتهى يبقى بيضعفوا حجتنا لو  اطلاقفى المستقبل لما وقف 

نعالج  ازاىإن قرار مجلس الأمن وحدة مع بعضيها فعلى أساس  ،النار من جديد اطلاق
 .صياغيا من وزارة الخارجية بحيث نحفظ.دى 

  
تضمن قرار اتفاق كما الى  تيسير مهمتى للعمل من أجل التوصلل نعمللو  :هو بيقول  ناصر:عبد ال

 يوليو حتىأول  من ابتداءفإن الأطراف ستحترم بكل دقة  -قرار مجلس الأمن  - 222
ودى اللى بتخلينى  ،رأكتوبر على الأقل قرارات مجلس الأمن الخاصة بوقف الناأول 

 بقول بعد كده..
 

 .واحد قرارمجلس الأمن مش  قرارين من  ى:صبر       
  

 .ده وواحد اللى مع الانسحاب بعدواحد اللى   شقير:      
  

 اطلاقوقف فى يوليه وكان اللى هو  ده ..لأ ،مع الانسحاب مفيش قرار مجلس الأمن  عبد الناصر:
طبعا  .ارالن اطلاقوالأمريكان شالوا منه الانسحاب ووافقوا على وقف  ،النار والانسحاب

نا أعدائ يهبرضه ف ن احناهى العملية مهياش سهلة يعنى العملية لازم عايزه شغل لأ
الى  لأنماهو ضدنا  ،حتى السعودية رأيهم إن الموقف استمراره بهذا الشكل فى صالحهم

 ؟شعراوىيامتى الناس هنا تستحمل 
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 ،يعنى ةفى حل المشكلة حقيق النيةهو الحقيقة أنا أرجو إن الأمريكان يكونوا صادقين   جمعة:      
إن  ؛يعنى الواحد بياخد من بعض الغربيين يعنى بيقابلهمهم  عدة نقط يهوبعدين هو ف

تدافع تنفذه وتقدر الأمريكان واثقين إن محدش حيقدر ينفذ الحل السلمى إلا سيادتك تقدر 
 وبدون هذا مافيش فايدة.  ،تتقبل هذاعنه وممكن الناس 

يعنى مهما وقفت  ،ن العرب ليس لهم تأثير عندنا هنا: الحقيقة إالتانيةالنقطة 
 ؛ليس له تأثير فى الداخل ةاستسلمنا حقيق إن احناالجزاير ومهما وقفت العراق وقالوا 

يعنى سنين اللى عدت انكشفت كل القوى العربية وخاصة الجزائر  3لــ افى فترة  لأن
سيادتك ساعدتهم وتعرضت للهجوم  .سياسيةال ةدام الناس إنها دولة تمثل الندالأطلعت 

 !وبالرغم من هذا وقفوا موقفهم 97عشانهم فى 
هنا فى فأنا لا أخشى تأثير العرب  ،ربواالن يحالناس واثقة فعلا إن العرب و 

عدة بوادر ظهرت بأنه  يهويمكن ف ،بالنسبة لشعب مصر الحقيقةو  .طلاقالداخل على الا
مجند فى كل عيله تقريبا  يهإن ف -بتقول سيادتك وزى ما  -هو قطعا الخساير زادت 

بعض شعور إنهم عايزين يخلصوا من  يهف العلياوبعدين حتى الطلبة فى سنتهم  ،موجود
ن الحماس للمعركة فبعتقد إ ؛يطلع يشتغل بدل ما يروح الحرببكل واحد  ،العملية دى

 .79و 77و71قل عن 
  

  ..د من الأول ما زادش يعنى اللى بيسأل علىتخلف فى التجني ٪33لا.. فيه   عبد الناصر:
 

الحقيقة أنا  .يفضلوا قطعا إن الموضوع يتحل سلمىالمجندين  ير منثيعنى بعتقد أن ك  جمعة:      
تحققش بالرغم من اما كان ليهم هدف 79ضرورى فى هم يعنى  ؛ببص لطرفى القضية

كل الناس بتقبله قطعا ما سلميا حققناه اذا  نحرر أرضنا إن احنالينا هدف  إحنا ،الهزيمة
 .فى شك فى هذا

 
آثار  ازالةغيرت هدف اذا  إن أنا :يعنى لما روحنا ليبيا الجزاير والعراق قالوا للقذافى  عبد الناصر:

 ازالةموافق خلاص مفيش  :أنا قلت لهم ،العدوان بهدف تحرير فلسطين بيدخلوا المعركة
ى محدش سرائيلضربت الجيش الااذا  ما ؟!قفيعنى أنا حوصل الحدود وأ العدوان.آثار 

مشى على طول مفيش خط اضربته حاذا  هو أنا حضربه يعنى العملية .حيوقفنى
لاإ :جم الأمريكان وقالوااذا  قف إلاأى ا لحيقولو  فقلت  ،ده موضوع تانىيبقى  ..قف وا 

 ..خلاص أنا موافق كذا :لهم
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 !مرضيناش إن احنا :قولوانى العملية كلها عايزين يزنقونا وييزانقهم  وطبعا
عايزين  التانيةالعملية يه، و ايعنى وقت المعركة مش فاهم هم  إنهم :الحقيقة الجزاير قالوا

وبعدين لما اتكلمنا وحطينا  ،الحقيقة يغرقوناعمليات كلها يعنى عايزين  ؛هجوم بدل دفاع
 ..هم رغم إن ين ولا حد حيودى ولا عسكرىياللى ماش إحناالمشروع ما  ..المشروع إحنا

 ..تحرير فلسطين وتدمير الصهيونيين يعنى
  

 ..ترة لا تطولفإن ال ..نقطتينلو سمحت لى  يههو ف  جمعة:      
  

 ؟بقىايه  بتاعت  عبد الناصر:
 

هنا  ،فى مهمته يارنجالنار وبعدين يستمر  اطلاق ايقافبعد سيادتك ما توافق على   جمعة:      
 .م مفيش عمليات الجيش قاعد ساكت والناس قاعدةفترة لا حرب ولا سلا هتبقى

 
 .هو الجيش يستريح برضه شوية يعنى ..لا  عبد الناصر:

 
 .طول الفترةهى بس   جمعة:      

  
 ؟!أشهر 3  عبد الناصر:

 
 ،ايه حياخد أد يارنجيعنى معرفش  أشهر 3من  أكتر :مش كتير أنا بقول أشهر 3  جمعة:      

 .جهد كبيرالى  يحتاجفيها اللى بيبقى الموقف السياسى  الحقيقة هى دى الفترة
  

 3خلص  :الأولحنقول  أشهر 3يعنى عندنا بعد  ،يعنى ده منقدرش نرسمه دلوقتى أبدا  عبد الناصر:
 .اليهود يقررواأو  عدم حرب الاستنزافأو  اللى حنقرر حرب استنزاف إحنا ..أشهر

  
تؤجل لفترة بعد سيادتك ما تخلص العملية دى ية سوريا دى لو عمل :التانيةالنقطة  .يوهأ  جمعة:      

 .يمكن بتساعدنا عربيا بعد كده فى الموقف ،شوية
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نقدرش ندخل ام إحنا ،فيه لعبالحقيقة مش للعملية دى يعنى الموضوع عايزين  إحنا  عبد الناصر:
لونى معركة حيدخو يعنى طالما العملية فيها لعب  ؛تانيةحمل متاعب ستتالناس مش ه

أنا  .ليبيا من جوهطابور خامس  يهالمحيشى متفق مع العراق والجزاير وحيبقى ف ،جديدة
عملية أنا مش  ،بيهمنيشمش معاه ماأو  لازم حواجهم بهذا الموضوع سواء معمر معاه

سف أنا راجل مش مستحمل آ .. أنالأ :أنا عايز بقول لهمشتكى واحد لواحد أعايز 
 .أنا متأسف أنا مش حكمل الكلامايه  ى البرقيات اللىدآواتفضلوا  ،متاعب

  
أو  توجيه معين يكون لهده هى ماتتحسبش كده بغض النظر عن عمر يعنى لكن عمر   جمعة:      

 ..سياسة تترسم له سياسة معينة لكن
  
 

 ..لا ..لا  عبد الناصر:
  

 .تسيبش ليبيا علشان.ما سيادتك   جمعة:      
 

 ؛مانمشيش بالوحدة النهارده ..بس لأ ،ليبياحنسيب قواتنا هناك مش  إحنا.. لا.. لا  عبد الناصر:
 .وبعدين طلعوا بعتوا برقيات جم البعثيين قعدوا اتكلموا معانا 73 بسنةأصل ده فكرنى 

 .فى طرابلس الاجتماعقلت لهم هذا الكلام فى وسط وأنا  ،العملية فيها لعب عيال
 ثورة بهذا الشكل هل القذافى ماشى معمر ولاا الع فى مجلس فالحقيقة النهارده كمان الوض

فالعملية  ؛عمرنتكل على بقد يكون النهارده جميعا واقع مع الآخرين نه إ برضه مع ؟لأ
 :قول لهأأنا عايز  ،شتكى ده لدهأبرضه مهياش القذافى أبدا ولا كذا يعنى مش عايز 

تآمر ومتاعب الى  عملية تجرجرنىدخل فى أمش مستعد النهارده أنا والله أنا متأسف 
كان كويس اذا  اللهويعرفوا بتوع مجلس الثورة اللى بيكسب و  .حينالى  فنأجلها جديدة

كان بعثى وهو باين من اذا  كان عمر المحيشى ما عمر المحيشىاذا  ،نشتغل معاهب
 .حيخلص على معمر زى ما خلصوا على نايف ،ملتزمنه إ بعثى وبايننه إ البرقيات

  
 .يوهأ  جمعة:      
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  ..لا ..يوهأ ..يبقى يومعارف جماعة بتوع عبد الرحمن وال  عبد الناصر:
 .تفضلإ

 
 .مجال تأثير العملية بالنسبة للجبهة الداخلية يهأول حاجة يعنى مش ف  داوود:       

  
 آه.  عبد الناصر:

 
 اللى احنالموضوع على ضوء المناخ نما لازم نشوف اا ،صحيح مقتنعةالجبهة الداخلية   داوود:       

معبأة بالكامل وخاصة بتوع الاتحاد الاشتراكى ودى  الجبهة الداخليةالنهارده . فيه
 ..مسألة

 
 ايه؟ معبأين ضد  عبد الناصر:

  
 معبأة بأنه لا يوجد من ناحية أمريكا كسياسة عامة كأصل عام أى نوع من الحل السلمى  داوود:       

 ودى مسائل .اسرائيلن ما تقدمه أمريكا دائما بصفة قاطعة لمصلحة وأ ،الارتباطأو 
اتكلم فيها الاتحاد الاشتراكى  ؛المؤتمرات على جميع المستويات كل فيها فى اتكلموا
المعلق الرسمى بتاعنا فى رده  ..ى اللى فى الصحف بتقول هذا الكلامعلامالا الخط

 ..لكلام ونشر عندناآخر مؤتمر له رد وقال نفس افى على الصحفيين 
 

 .لا جديد هو كلامه :قال  عبد الناصر:
 

داخل الناس وداخل الجماهير وداخل تساؤلاتهم فى الكلام لأن أساسا هو  ،لا جديد :قال  داوود:       
تصور إن أمريكا ممكن أن تكون خطوة فيها ميل منها  يقبلنه إ دادعمعندوش است

فى  اسرائيلهل مفيش تنسيق بينها وبين  ..لتساؤلولذلك يرتبط ده باستمرار ا ؛لصالحنا
ن العملية يعنى أمريكا مش عاملاها بعيدمسبق؟ تنسيق هذا المشروع   ،اسرائيلعن  اوا 

خلفيات  لهافى عملية  داخلين إن احنافومن هنا  ؛تنسيق يهيبقى فإن احتمال  يهولكن ف
 .اسرائيلكا و بين أمريمابالنسبة للعلاقة  بعضها مش معلنخرى يعنى يمكن أ
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 إنه :كنا باستمرار بنبرر قرار مجلس الأمن وبنقول إحنا :التانيةمن الناحية 
مفروضة على الجانب يجابية مواقف الاالمننا فى حين إن  مطلوبةمواقف سلبية  يفرض
هذا الشكل من التوازن بنفس الصورة اللى كانت هذا المشروع مافيش فيه  ؛اسرائيلالآخر 

 .بقى المقارنة، من هنا هتالأمنفى قرار مجلس 
نها لإ ؛الاتحاد الاشتراكىعلشان قيادات بقوله اللى الكلام  فىبس بوضح وأنا 
 .تتكلم وهى اللى بتقابل الناس وهى اللى بيسألها الناس وتبتدى تتكلم تانىهى اللى ب

 
أن قبلت وأبدت رغبتها بعد أنه " :يعنى برضهبيتكلم على تنفيذ القرار هو المشروع أساسا   عبد الناصر:

إن الهدف من المناقشات  ..فإنها سوف تعين كذا وكذا هئبكل أجزا 222فى تنفيذ قرار 
 قرارالاالى  مستنداموجود فى القرار  .السلام العادل اقامةاتفاق حول الى  هو التوصل
الانسحاب  ،ستقلال السياسى للطرف الآخرلابالسيادة وسلامة أراضى واالمتبادل 

 - "يةالأراضى العرب"بنقدر نترجمها من  إحنا "أراضى"هى  إحنايعنى  ."..ى منيلسرائالا
ذلك طبقا لقرار و  8779احتلت خلال نزاع عام " –ستمرار نها بايترجما مم إحنازى 

نه  ،مجلس الأمن  اتفاق كما يتضمن الى  تسهيل مهمتى للعمل من أجل التوصللوا 
 ."هذافإن الأطراف ستحترم  222القرار 

يعنى ده أولا القرار وتنفيذ القرار وهو  ،نفصلها عن القرار الحقيقة هنا منقدرشف
قالت يعنى  اسرائيلاذا  الحقيقة .الانسحابسيادة وسلامة الأراضى و  :بيأكد على نقطتين

 أنها توافق على اسرائيلأبلغتنى الجمهورية العربية المتحدة والأردن و أولا: " :هنا بيقول
 .لأمنتنفيذ قرار مجلس ا

لسيادة وسلامة ل قرارسلام عادل ودائم مستندا الا اقامةلى االتوصل  ثانيا:
أبلغت أنها  اسرائيلاذا  هنا .ىسرائيلأى الانسحاب الا "الأراضى والاستقلال السياسى

 .نعتبره مكسب كبير إحناى يبقى الحقيقة سرائيلتوافق على الانسحاب الا
لازم الناس تفهم إن موافقتنا على هذا القرار الحقيقة  إحنا ةحيجى النقطة الأولاني

متصورين إنهم يقدموا وهم  ،سلاح سرائيلالأمريكى اللى باين إنه حيدى لا التوجهنتيجة 
مبرر برضه ليهم إنهم يدوا هو الحنرفضه وعلى هذا بيبقى هذا  إن احناهذا القرار 

 .cornerفى بنحط الأمريكان  إحنابهذا و  ،كل أنوع الأسلحة اسرائيل
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حيعمل حاجة ده قعد  يارنجمش متصورين  إن احناكلام  فيهإن  :قول لهمنبهذا ب
العالم كله يعنى بنشيل الحجة اللى  دامأبهذا  cornerفى  اليهودبنحط  !سنة ونص

فى كلامنا والناس لا نعطيهم أمل إن الحقيقة و  .سلاح اسرائيلتمكن أمريكا من إنها تدى 
رفضنا  إحنااذا  ولكن ،أنا معنديش أمل إن هذا الكلام حيتنفذ يعنى ؛هذا الكلام حيتنفذ
اذا  حتىوليس أمام أى واحد  ،موصى بإعطاء سلاح وكذا الكونجرسوأمريكا يعنى و 

 اسرائيلعطاء احاول يعنى ياخد موقف معتدل فى أمريكا ليس أمامه إلا إنه يوافق على 
 .كل ما تحتاجه من سلاح

 
نما ممكن ا ،عدم الموافقةأو  رأى مثلا إن من الممكن بدل الرد بالموافقة يهيعنى كان ف  داوود:       

فى نفس الوقت  نهاا  و من قرار مجلس الأمن وهو  اسرائيلنتخذ نفس الموقف اللى اتخذته 
 .بعشرين وجه

 
 يارنجيصلح لها بوبعدين اللى  ،آه :بتقول اسرائيلهى  ؟لا مين اللى حيصلح لك الرد  عبد الناصر:

مش  روجرزاللى حيصلح لك إنت  لغاية دلوقتى .إنها مش موافقة :وبيقولوا انتوأوث
وى لما ومن السهل ق ،موافقتشأو  حتبعت له الموافقة هو اللى حيقول إنك وافقت ؟كده

أنا  ..ياتقول لأ ..دامك حل من اتنين بعد كدهأإنت  يبقى تبعت له يقول مصر موافقتش
حتبعت جواب عايم إنت  كنتاذا  ين اللى حيقول لكم .أنا موافقتشآه..  ياتقول ،وافقت

   !اللى حيقولواهم  الأمريكان ايه؟ قلتإنت  مين اللى حيقول
ناقشنا الأزمة  ن احنالأ ؛قى زنقة تانى صعبة جداوبهذا الحقيقة نزنق نفسنا ب

 ! )ضحك(الروس كانوا عايزينا نعمل كده
 

 )ضحك( أصوات:    
 

نقولش اموافقين نبعت كده كلام عايم م إن احناقولوا تطب ليه  ..معايايعنى ده كلامهم  عبد الناصر:
لكن دلوقتى أنا لما  ،قول مش موافقيننيا آه.. قولأأنا مستعد يا :قلت لهم ..إن احناأبدا 

آه..  :قولياأ ..حلين أنا بقىدامى أ ،بعت جواب عايم الأمريكان حيقولوا مش موافقينأ
ووضعى بالشكل  ،موافقوأنا  عرفوش يفهموا الرد بتاعىدول م ..لأ :قولمش موافق ياأ

بتاع  dialogueــ البيحسب يعنى ما هو الواحد  ..ده يبقى فقدت ميزتى فى العملية كلها
  العملية.
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طب بلاش تقولوا موافقين فى البيان وبعد ما تسلموا  :جم الآخر الحقيقة قالوافهم 
مش حقول  قول موافق ولاا نا لما حخطب أ.. أفأنا سألتهم !الجواب قولوا إنكوا موافقين

وكلمت الناس على  القرارمخدتش اذا  لأن أنا ؟قنع الناس حقنعها بإيهنما دام ح ؟!موافق
 ،يتوهوايبتدوا الناس  هذاعة حيقولوا اللى عايزين يقولو طول حتيجى برقيات ومحطات الا

 .ناس نتكلمأول  إحناالحقيقة يعنى العملية مبنية على أساس 
 
، تفسيرات والكلام اللى بيقولوهالنخش معاهم فى حوار حتى  إن احناهو متصور ممكن   داوود:       

 .من هذا القبيل ئش ه يارنجاللى بيعلن ..علان أفضلالى يعنى إن نوصل ا
 

واحد عندنا حب  ؟ليه أكترع و حيضر بالموضإنه دخلت فى حوار أنا فى رأيى اذا  ده  عبد الناصر:
هل معنى هذا الكلام  -صلاح جوهر  -وبعدين أنا الحقيقة اتخانقت يدخل فى حوار 

 إن احناموضوع شرم الشيخ  ؟روجرزماسكين كلام  ولاا  روجرزإنكوا سبتوا كلام 
خليه يقول لى ازنقه وأ يعنى مفيش داعى إن أنا ؟!طب ليه تسأله هذا السؤال ،نتفاوض

ـ ـعلى ال ةتقول إنها متراجعإنها ع نقط لأن أمريكا لا تستطي 81ـ ـأنا تراجعت على ال .لأ
إن الانسحاب  :لكن هو لما يجى يقول الكلام اللى قاله لمحمود رياض هنا ،نقط 81

نقط  81لــ اقول له أطب  ،كويسايه  والحدود الدولية ومفيش كذا فى السيادة ومفيش
 حاجة.أنا مسبتش  ..يقول لأ ىأى واحد موظف هنا حيرد عل ؟سبتهم ولا لأ

 
  لازم الناس تفهم إن ده تحرك تكتيكى.هو سيادة الريس   وزى:د. ف    
 

العملية دى مافيهاش إن الحقيقة لازم نفهمهم  ،هو ده اللى لازم يتفهم بالنسبة للناس  عبد الناصر:
ومجلس الأمن بيقول كذا وده بيقول كذا فده بيقول موافقة على قرار  ،جديدةحاجة 

بيدوا  ..ما نقول لأأول  ..مستنينا نقول لأهم  ،وافقنا عليه من زمان ..مجلس الأمن
حسب الحملة اللى  اسرائيلاللى عايزين نهد  إن احنا :وبيقولوا للعالم سرائيلسلاح لا

 .تكسب الحقيقةه اسرائيل ،ماشية
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وافقنا على الكلام ده من سنة  إحناخسرناش حاجة ما ام إحناآه..  :بنقول إحناف
معندناش أمل فى الأمريكان  ..لأ ؟ل ليه أمل فى الأمريكانوبعدين ه ،يعنى بيبان 79

 ةولا المفاوضات ولكن عايزين نزنق أمريكا عالميا وعربيا عشان متديش سلاح ولا معون
 .مايوأول  طلبناه فى خطاب اللى احناالكلام  ..سرائيلاقتصادية لا
لمى وكذا داخلين بهذا الكلام حنحل س إن احناعلى اتكلمنا مع الناس اذا  لكن

لازم فى خطابى يعنى وأنا  لكن لازم يفهموا !معبأينبتقول إنت  ازاىلأن  هتبلبلالناس 
 .قول مباشرة إن العملية زنقة للأمريكانأخلى الناس بتوعنا يفهموا إن من غير ما أ

 :بيقولوام ه ،دخل فى حوار مع الأمريكانأأنا الحقيقة مش عايز  ،بالنسبة للحوار
 ،أمريكا إنتوأنا متأسف أنا مقدرش عليكوا  :قلت لهموأنا  ،انى حوار معاعايزين يدخلوا ف

ده  - لا أثق فيكواأنا ناس  إنتو ازاىأما أنا حقدر عليكوا  دوبرنيناللى يقدر عليكوا 
دولة كبرى واللى عندكوا مش  إنتو .ليكواالا أثق فيكوا ولا أطمئن  - سيسكوكلامى مع 

 دوبرنينبتكلمش معاكوا إلا عن طريق افأنا م ؛رنيندوبعندى لكن اللى عندكوا عند 
ضع الحقيقة النهارده هو جايب الحاجات الجديدة دى و وده ال .الحقيقة كده بصراحة

 !حنروح فى داهية الحقيقة دوبرنينبدون طب  ؟ايه طب أنا حعمل ،جايبها لليهود
 ،دخلأيمكن لا  :قايل لهوأنا  ،دخل معاهم فى حوار أبداأالحقيقة مش عايز  ناأف

الروس  يوقعوا بينا وبين وايروحب ..تكلم معاه مش راضى لا يمكنأهو بقاله سنتين عايز 
دخلش اوبعدين أنا كمان رأيى إن أنا م ،ده موضوع الحوار !ويغرقونا غرقه كبيرة خالص

وهم  ،إلا بالاتفاق مع الروس - ٪811محتاج للروس جدا يعنى أنا  -فى كلام معاه 
 إحنااذا  ين من الأول ما بيعملوا كلمة إلايبقوله بيقبلوه الحقيقة يعنى ماشالروس اللى أنا 

 .وافقنا عليها
إن موقفنا مع  ،يجب أن تكون مبنية على موضوع أساسى إحنا ينااستراتيجلكن 

لا ده يوم الروس  ،الاتحاد السوفيتى يبقى موقف متوازى متساوى فيه تفاهم كبير جدا وا 
 .له ولا آخرأول  النار دول يضربونا ضرب لا اطلاقوقفوش يديهم دول مياما يلموا 

ن مش جايب حاجة مش جايب حاجة  ؛يعنى ردا على عملية إن أنا جاى من روسيا وا 
مش موافق لأن هو النهارده إنت  :يقولوا ..ده دايس كل الكلام ده على وجود موافقتى

 ماعرفناشاذا  عنىولازم حندخلهم القناة ي ،عشان الروس جوه؟نضربش نطيب ليه مب
 ! )ضحك(ندخل الروس القناة يبقى مبنعرفش نشتغل
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 )ضحك( أصوات:    
 

لأن هو  ؛فى الموقفدخال الروس اأساس على  مبنيةالحقيقة من الأول كل العملية وأنا  عبد الناصر:
ايزين فيها عاللى نقط الولكن الحقيقة برضه يعنى بنلم  .ده اللى الأمريكان داخلين فعلا
أنا مش متصور الموضوع سهل  .العمليات دى كلهافى نتكلم مع الناس وبرضه نتكلم 

إن ولازم الناس يطلعوا  ،ايه الموضوع عايز جهد كبير جدا وتفهيم الناس واقناعها العملية
مهواش لا استسلام ولا ده  -أنا عارف طبيعة المصريين  - حِدقالرد بتاعنا ده رد  احنا
إن ده معمول على أساس  :بنقولها لهم بصراحة عملية يهيفهموا إن فنى يع ..بتاع

 أول ما نرفض بقى أدام العالم كله هتبقى اسرائيل.. حنرفض
 

وهذا  ،من وجه آخرماشى مع ده برضه جزء من الكلام اللى قاله الدكتور لبيب بس   داوود:       
برضه  ،طول المباحثات اللى جرتبعد عودة سيادتك من الاتحاد السوفيتى و الكلام يقال 

 .من الناس جلسات تؤجل وجلسات بتعقددافع رأى ده كان 
  

أنا هناك و طلعت تعبان برضه الحقيقة وأنا  ،هو الحقيقة أنا لما الراجل كان عيان ..لا  عبد الناصر:
قيتهم فى فأنا لما ل ؛لازم ناخد راحة :رجعت قالوا لىيام وبعدين أ 9كنت حرجع بعد 

قعد أسبوعين أ :قعد شهر قلت فى الآخرأشف العملية بالشكل ده المفروض لازم الك
خدنا كذا أ إن احنابس أنا لما حقول فى اللجنة المركزية برضه  .رجع على قبل المؤتمرأ

نتوو  ،وبتاع  .كلام يتنشر فى الجرايداليعنى مش ضرورى  ا 
  

 .لا طبعا  داوود:       
 

أول أغسطس أول  وبعدين جاى فى اللى طلبناه خدناه،كل  إحناع الناس يعنى كلامكوا م  عبد الناصر:
هم  .فى بورسعيدوحينزلوا  وعساكر مركب عليها معدات وصواريخ 88دفعة حتيجى 

عساكر مصريين والناس حتشوف  هو مش عايزين ينزلوا بالليل ننزلهم بالنهار ما :بيقولوا
حاجات كتير ممكن  يهف ،فى ثوانىما جت المراكب الروسى كل البلد عرفت أول  ،ده

 .خطط العمليات تتعمل
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تنا مع طلبة ءالقا يمكن فى كلهو هنا فى حكاية الروس الكلام فى أوساط المثقفين   داوود:       
إن روسيا لها مصلحة فى تعليق الموقف لا هو نصر ولا  ..الجامعة سئل هذا السؤال

إنه تصور تحت ضغط الروس  ..ش دهنوق !هو هزيمة لأن ده الموقف الذى يستبقيه
حناقى لا سلم ولا حرب و ورغبتهم فى تعليق الموقف من هذه الصورة إن لا يب  ا 

 محتاجين..
 

 .إحناحيوافقوا على المبادرة الأمريكية معانا  22الروس يوم هم  ما  عبد الناصر:
  

 ضغط علينا فقبلنا هذا الموقفمش حيوافقوا بيصوروها على إن المسألة عملية أو  وافقوا  داوود:       
 .إن يبقى الموقف معلق مصلحتهممن هم لأن 

 
الروس قبلوا كلام أمريكا بالنسبة للحرب كان اذا  يعنى ،طب ده المبادرة حتكون سلم ..لا  عبد الناصر:

إنكم عايزين حرب وعايزين  :لأنهم بيقولوا برجنيفوالسلم ده كلام اللى كنت بقنع بيه 
 آه.. قولوابرضه بلاش تعليق  .أنا كنت بقعنه ..موافقين وعايزين إحنا ..لأ :فقلت ،كذا

 ؛عايزين حاجة إنتوعايزين حرب ولا  إنتولا عايزين تعلقوا و  ..لافبعد كده محدش يقول 
ده اللى  ،موافقين على المبادرة الأمريكية إحنا 22وافقوا على هذا الكلام وحيقولوا يوم هم 

 ؟!ازاىريكية عايز الموقف معلق موافق على المبادرة الأم
  

 أيوه.  داوود:       
 

مشروع اللى الوبعدين  ،وافق على قرار مجلس الأمن ووافق على المبادرة الأمريكية  عبد الناصر:
وبعدين هو متمسك بعملية واحدة إن جميع  ،اتنشر فى لندن واتنشر هنا الأيام اللى فاتت

 الموضوع.نهارده اللى فى البيان مكتوب فيه هذا الكلام بتاع ال ..الأراضى لازم ترجع
حقنا نبقى نعمل اجتماعات لو أسئلة بهذا الشكل  إحناهو  يعنى برضه الحقيقة

جابة تعقد الموضوع لأن ده يساعد جدا لأن ساعات الا ؛نجاوب عليها ازاىنتكلم فيها 
اس اللى قاعدين اللى جابة كده وقاطعة ممكن الناديتش ااماذا  يعنى ..من السؤال أكتر

 .الحقيقةأكتر مهماش مبلبلين يتبلبلوا 
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 إحنا !استعمار روسى يهإن ف :ناس عندكوا بيقولوا يهف :بيقول برجنيفلكن مثلا 
 ..قلت له لأ .قى يروحوا يستلموا الصواريخب الناس بتوعنا والناس بتوعكوا بعايزين نسح

ناس  يهوف ،تكلموا وبيشتمونا ويشتموكواناس بي يهناس بيقولوا استعمار روسى وف يهما ف
نتوكوا و و عندكوا بيشتم قلت  .نجلتراالى امنهم واحد هرب  2حابسين الشهر اللى فات  ا 

 !أدام على هذا الكلام ..لو عندى ذرة مدخلكوش البلد وطنىراجل وأنا  :امبارحأول له 
 ..ادخلكوا مصر طالب مين لو عندى شك ذرة واحدة ما كنتوأنا  عارف أنا جايب مين

 !ايه وبتاعايه  يعنى الحقيقة كلام الناس استعمار .الراجل سكت
تقعد  يعنى لما ،مع أميركابرضه خلى بالك كمان الروس خايفين من مواجهة 

عايزين حل سلمى لكن ميقدروش يقولوا نسيب أرض نسيب هم تتكلم معاهم باين يعنى 
 .رة مش مبادرة الأمريكانوبعدين عايزين حل سلمى يجى وفقا للمباد ،كذا

  
برضه مثلا  ،بالنسبة للكلام على إنه عندنا قوات مجندين كتير وعايزين نهاجم الموقف  داوود:       

أسرة الف  82قتيل من الف  82 ..يونيو 9قتيل فى الف  82الأهرام كان كاتب إن 
ايه  ه يعنى نعملنفس الكلام د فى البلد ةتيارات كتير  يهف ؛قتيلالف  82بتطلب الثأر من 
 تتوزن.كلها حاجات لازم  والله ؟فى ثأر الناس دى

 
قلت لهم هذا الكلام  ،أنا لاقيت مثلا القوات المسلحة عاملين قسم اسمه قسم الثأر ..لأ  عبد الناصر:

قول ثأر أبتدى أنعمل قسم التحرير إن لما  :قلت لهم - ةومعلقينه فى كل حت -يتلغى 
الف  82 أثأر لــ ما أنا عايز ؟ايه الثأر وبعدين ،يةئعملية لانها باخلقمعنى هذا إن أنا 

 كده،لكن العملية السياسة مهياش  محتاج لحربالثأر  فإذاا  !الف 911لكن حموت 
هذا الكلام لازم نتكلم فيه  .قل عدد من الخسايرأواحد يعنى عايز يحقق هدفه الحقيقة بال

 ؛علينا كذا حنتكلم فيه بصراحة ونقعد كده يعنى منخافش لما نتكلم لا أحسن حد يقول
 :حنعمل حل سلمى ما هو القذافى ؟!ازاىلكن طالع يقول ثأر ما هو بيقول عايز ثأر 

 شاءالله نموت مليون!ان
 

 مصرى.  صوت:     
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مثلا عندى خالد ابنى عايز نحارب مش عايز حل سلمى وعايز يخلص  !طبعاآه..  عبد الناصر: 
لكن ده طبيعى فى الناس لكن الحقيقة  ،السنة الجايةخلص هيو ه ..ويروح يدخل الجيش

ناس لم تقتنع ولكن بنقنع عدد  يهنقنع كل الناس فقد لا  ،يبقى كلام مقنعالواحد لو 
 .كبير

  
  ..شهور يعنى بصرف النظر عن إن يبعتوا مراقبين 3بعد الـ النقطة الأخيرة نقطة   داوود:       

 
هو الحقيقة انتهى  ،دامأنوش عايزين نطلع الصواريخ االأساسية إنهم مك العملية ىه عبد الناصر: 

شهر أ 3 ،مش عايزينا نطلع الصواريخ :الوضع لأن هو ده كلامهم اللى كانوا بيقولوه
لأن النهارده  ،دامأدلوقتى طلعنا الصواريخ وخلاص يعنى بنوقع طيارات النهارده طلعنا 

موجودة والمواقع الصواريخ ماهى  ؟!ايه قولوايحدام ووقعت الطيارة انضربت فكام يوم أ
إن  ..محدش يقدر يقول لى متحطش صواريخ فى القناة ،مبنية والصواريخ عمالة تلف

وبعدين الصواريخ مش حاطتها  !القنالإن أنا حطيت صواريخ فى  :حتى قال نيكسون
 !فى موقع واحد اليهود بيقولوا بيجوا لها تانى يوم مبيلاقوهاش

 ؛صواريخالمنحطش  إن احناقة الموضوع اللى كانوا عايزينه الأمريكان الحقي وه
 .وضع الصواريخ الحقيقة برضه خساير فى اليهود ممكن بيبقى يأثر على اليهود برضه

دى على أد ما برضه اليهود عايزين  ةلأن على أد ما نوقع طيارات فى الفترة اللى جاي
طبعا  .بس اللى حنستفيد إحنامش  ةيالكترون ةيجيبوا آلات تاني ..يستفيدوا من الموقف

هذا  ؛فوائد وليه عيوبهو برضه الكلام اللى قاله محسن فى الأول الموضوع ليه 
من العيوب ولا نسلم إن ده  أكترالموضوع الحقيقة لازم نقول كذا وكذا ولكن الفوايد 

  .الشكلهذا بمواضيع فى النقعد مع الناس لازم نتكلم الحقيقة  وأما ،موضع أمثل
 ..يوهأ

  
فى الحالة دى يعنى يمكن من المستحب أن يكون هناك وحدة فكر من كل  يافندم  زايد:       

تتكلم بأسلوب واحد علشان ميحصلش بلبلة فى  ،القيادات بتاعت الاتحاد الاشتراكى
سيادتك لو يتعمل برضه على ضوء  آخربمعنى  ؛أى حاجةأو  شرح خاطئأو  الكلام

يتكلم أى كلام على علشان ميحصلش أى واحد  دىرح وافى للحاجات خطاب سيادتك ش
 .أى حاجةأو  بط فيهكيفه ويلخ
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 .لا ميهمش ما يتكلموا  عبد الناصر:
  

 ..ناس يهلأن ف  زايد:       
  

حتى على مستويات كبيرة لأن يكون أحسن قد الكلام  قلةهو الحقيقة ساعات برضه   عبد الناصر:
خصوصا بعد ما أنا متكلم معرفش اللى حيطلعوا  ،بالكلام الدنيا بطخندخل يعنى نل
 ! )ضحك(قل فصاحةأياحيقولوا نفس الكلام يعنى حيقولوا  ؟ايه يتكلموا حيقولوا

 
 )ضحك( أصوات:    
 

أصلا لما الواحد بيتكلم حيتكلم ويتكلم بلدى ويبحبح ويحكى ويسوى فيبقى فيه  يعنى ..لأ عبد الناصر:
معينة نبص  فى قوالبمثلا نقعد نتكلم  لما نيجى ناخد الموضوع تانى بقى ،لناساقناع ل

لى أقصى ما الأن أنا طبعا حبذل جهدى فى الكلام  ،أكتر هنلاقينا الموضوع بنشوه
المجيد فريد ياخد الخطبة  بعد كده فى رأيى أى كلام يعنى مثلا يجى عبديبقى  ..يمكن

 ..يفسرها حيبوظها
 

 ك()ضح أصوات:    
 

هو يوزعها من غير ما يفسرها يبقى  يعنى ،يعملوها فى كل خطبة من الخطببطبعا  عبد الناصر:
نقعد نعمل اجتماع ونناقش  أسئلة والناس بتسأل وشفتوا إن يهوبعدين لو ف ،كويس

واحد اللأن أنا بعتبر أكبر عملية لما  ؛تقعدوا تتكلموا فيها إنتوله أسئ يهالأسئلة ويبقى ف
مش  .والله الموضوع ده عايز بحث أبحثه :تقول لهأو  ،شافى ل متديلوش رديسألك سؤا

 ..ئعيب أبدا إن نقول هذا الموضوع لأن مش المفروض إن كل واحد باحث فى كل ش
لكن الرد العايم ده بيخلى الناس حتى اللى عايز يقتنع ميقتنعش بعد  ،الموضوع عايز كذا

 .كده خالص
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السكرتيرين  ينماع اللجنة المركزية هو موجودمتصور اجتوأنا  وحدة فكر
مع فتح المناقشة ونقعد نناقش ونتكلم بتيجى أسئلة كتيره جدا بيبقى  ،وموجود الكلام ده

 .الموضوع سهل
طبعا نستنى عليهم  ،فايدة منهمطبعا ناس يعنى عارفهم بالاسم ما فى  يهف

 )ضحك( ..سالسنتين اللى جايين وبعدين نبقى نعمل وقفة فكر يبقى كوي
 زىناس معروفين مهما قلت له يعنى هو عامل متفلسف  يهيعنى ف !لا ميهموش

ناس ماشين مع الشيوعيين وظيفتهم  يهوف ناس مش مستعدة يهلكن طالما فأحمد سعيد، 
كلمتهم فى روسيا على خالد محى الدين وعلى وأنا  ،يقاع بينا وبين الاتحاد السوفيتىالا

 برجنيفصيل لأن اقى التفده كان مريض اللى عنده بايه  سمهأنا طلبت ا .لطفى الخولى
قعدت معاه وقلت له كل حاجة وعلى الشرايط وعلى الكلام  ؛ميعرفش التفصيلات بتاعته

نهم ولاد كلب ومدعين ولا تقدمي  !ن ولا حاجةيوعلى العمليات دى وا 
 

 !يجى يشوف كفر شكر  صوت:     
  

 ! واحد مع الفدائيين 21 قاعد مع :وقلت له على كفر شكر  عبد الناصر:
  

 )ضحك(  أصوات:    
 

ينقلوا لكوا  إن هدفهم :قلت لهم ،ملناش علاقة بيهم إن احنا :والله يعنى زمان قالواآه..  عبد الناصر: 
 .نقلوا لهم كلام يهكلام يسوؤا العلاقة لأن ف

  
 .خالص فى الكلام جاشمع عودة اللاجئين و سيادتك اللى هو موض لو سمحت لى  أبو النور:   
  

 ؟فى الرد بتاعنا  عبد الناصر:
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 ..حسنأيعنى  فى الرد بتاعنا آه..  أبو النور:   
 

المجيد يبقى يفسر لنا الحقيقة النقط اللى جات دى على يوم الأربع تكون  عبدلو هو   عبد الناصر:
 . قبل الأربعأو  جاهزة

 اسرائيلدوا إاذا  نلأ ؛بكتير الحقيقةده أسلم لنا  إن احناأنا قناعتى  هو طبعا
جايبين من عند الروس واخدين الطيارات اللى طالبينها  إحناالحقيقة  فانتوم 91كمان 

اللى وعندنا طيارين لأن هى الطيارات بتاعت الروس اللى هنا  ،لنا الروس وافقوا يدوها
 7 - لىل الراجل ماقازى  - فانتومالبس  ،أكترفيها الروس دلوقتى عندنا طيارين 

كأنهم  فانتوم 91خدوا اذا  هم !بتشيل طن واحدالميراج طن  9بتشيل  ميراج، الفانتوم
فى  ميراج 311أد  strikeيضربوا  فانتوم 91لأن لما يدخلوا  ؛ميراج 311خدوا 

 .الحمولة وفى الدقة
  

 .نتهى الصعوبةفى م يافندميحطوا أمريكا فى الخطة يافندم إن ده ههو   شقير:      
  

دام الأمر الواقع وبنقفل عليهم قيعنى الناس لازم يفهموا إن العملية يعنى برضه بنحطهم   عبد الناصر:
متهيألى برضه يوم الأربع  ،ةالسكك كلها المساعدات الاقتصادية والسياسية والعسكري

  .نتكلم
 

 . مناقشة..هآ  شقير:      
 

مايو سيادتك رميت أول  ..سيادتك رجعت الكورة لأمريكا تانى :ميافند واالناس حيقول  جمعة:      
 .تانى بعتوها لسيادتك فالناس حتقول سيادتك رميت الكورة لأمريكاهم  الكورة

 
  .لقاء يوم الأربعليبقى ا ؟أى حاجة  عبد الناصر:
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